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Végzetes 
hazugságok

Irta:
Szontágh Tamás dr.

a TESz. országos elnöke.
A béke jelszava — mondhatnék — 

állandó divatos hazugsága a világ­
politikának. A béke megtartásáért 
fogtak fegyvert annakidején az án- 
tánthatalmak ellenünk és Német­
ország ellen, ezért a bizonyos bé­
kéért mozgatta meg aranyhegyeit 
Amerika is, hogy a békebontók föl- 
derítésében az erősebb félnek se­
gédkezzék. És a világháborúk eme 
négyéves, legborzalmasabb öldök­
lése és pusztítása után a béke jegyé­
ben diktálták az elvakult győzök a 
történelemben példátlanul álló szer­
ződéses parancsaikat. A béke áldo­
zata lett az ezeréves Magyarország 
is, a béke érdekében darabolták fel 
testét és dobták oda koncul a lesel­
kedő sakálhadnak. A béke miatt ke­
rültek a balkáni rablók igájába em­
bermilliók, kik ezer év óta egy ha­
talmas államalkotó nemzetnek, a 
magyar nemzetnek életközösségé­
ben élvezték az emberi kulturélet 
áldásait.

Valóban hitványabb, istenkárom- 
lóbb, elvetemültebb hazugságot nem 
eszelhetett volna ki az emberi gaz­
ság, mint ezt a békét, melynek ha­
mis látszatáért az erősebbek, a ha­
talmas világállamok a gyöngébbe­
ket a szó szoros értelmében kirabol­
ták és földretaposták.

Csoda-e, ha a béke szó hallatára 
undorral és gyűlölettel telik el a lel­
künk s nemes felháborodásunkban 
ösztönszerüen is védekezőleg ökölbe 
szorul a kezünk. Ez a minden ma­
gyar lelkében virrasztó keserűség 
viharzott fel gróf Apponyi Albertnek 
bátor beszédében, mikor a néhány 
nappal ezelőtt végétért genfi gyűlé­
sen szemébe mondta a világ álnok 
urainak, hogy a biztonságnak ép 
úgy, mint a béke biztosításának, va­
lamint a jog stabilitásának igazi 
alapja az, ha a béke tényleg élő va­
lami, ha nem kierőszakolt módon, 
hanem meggyőződésből vetik alá 
magukat a nemzetek a megkötött 
egyezményeknek, amelyek az egész 
közvéleményt áthatják.

A. magyar társadalom mély hálá­
ját, a trianoni nyomorúságban meg­
tört szivünk minden maradék rokon­
érzését és hódoló tiszteletét ajánljuk 
fel nemzetünk ősz pátriárkájának, 
hogy ott a képmutatók nagytaná­
csában lerántotta a hazug béke ál­
arcát és rámutatott, hogy a hóhé­
raink által békének csúfolt világálla­
pot a valóságban a legvégzetesebb 
hadiállapot, mely pusztulással fe­
nyegeti a müveit világot.

És ennél a pontnál elérkeztünk a 
másik nagy hazugsághoz, mely jó­
formán velejárója, kicgészitője az 
előbbinek: a leszerelés problémájá­
hoz. A hazug béke érdekében tiz 
esztendeje folyik a hadiállapot likvi­
dálása a leszerelés hazugságának je­
gyében. Egy ideig rendben és simán 
is ment ez a biztonsági leszerelés, 
nhg a győzök leszerelték a legyő­

zőiteket.
Lecsökkentették hadseregünket 

olyan méretekre, hogy legfeljebb 
közbiztonságunkat, az állami élet 
belső adminisztrációjának, folyama­
tát tudjuk úgy ahogy biztosítani. El­
szedték fegyvereinket, megtiltották 
még a legelemibb védelmi eszközök­
nek a beszerzését is. Ezzel egyidejű­
leg megindult a „győző államokban" 
a hadi felszerelésnek egy olyan el­
képesztő folyamata, mely tényleges 
hadiállapotban is számot tenne. A 
nagyhatalmak nemcsak saját, jófor­
mán hadilétszámon tartott seregei­
ket szerelték fel a hadászati tech­
nikának légi, vizi- és szárazföldi fé­
lelmetes harci eszközeivel, hanem 
nagyarányú pénzáldozatokkal, a rab- 
lott hadizsákmányon nagyra hizlalt 
apró csatlósaikat is állig felfegyve­
rezték a meztelenre vetköztetett

A baloldal céltalan obstrukciója miatt még 
mindig napokig fog húzódni a városi közgyűlés 

Viszálykodás a Hegymegi-párti vezérek közt -- Bihari Gábor Trianonra való 
tekintettel egy fillért sem szavax meg a zeneoktatásra -- Az ötödik nap is 

az unalom jegyében zajlott le
(A Hajduföld tudósítójától.) Az öt 

nap óta tartó városi közgyűlés szer­
da délutánra már annyira megvisel­
te a városatyai idegrendszereket, 
hogy még a szüreti szóbőségben 
szenvedő liberális ellenzék is csak 
hat drb. szónokkal szerepelt a retori­
kai porondon. A nyolcvan oldalas 
költségelőirányzatban ismét sikerült 
5 oldallal előbbre jutni s az első öt 
napnak eredményeként még az illem 
helyek kákáin is csomót kereső el­
lenzékiek egyetlen gondolatot, esz­
mét vagy várospolitikai ötletet sem 
tudtak felvetni. Azt azonban minden­
esetre elérték, hogy a városi hivatal­
nokok a közgyűlésen való részvétel 
miatt rr]ár közel egy hét óta nem 
tudnak rendesen dolgozni s igy 
Hegytnegiéknek köszönhető az a 
kár, and ebből a város közönségért 
hárul.
Miért szükséges az iparművészeti 

iskola

A szerdai ülésnapot délután 4 óra­
kor nyitotta meg dr. Hadhdzy Zsig- 
mond főispán negyvenöt bizottsági 
tag jelenlétében. A költségvetés tan­
ügyi csoportjánál mindjárt megin­
dult a radikális hangáradat, majd 
Markovics Elemér azt javasolta, 
hogy az iparművészeti iskola meg­
nyitásával várjon a városvezetöség 
addig, amig a kultuszkormány újra 
megadja a támogatást.

Dr. Csűrös Ferenc kulturtanács- 
nok az elhangzottakra válaszolva, 
rámutatott arra, hogy a törvényható­
sági bizottság nemcsak elhatározta, 
hanem már fel is építette az iskolát. 
Debrecen ipari város s igy okvetle­
nül szükséges, hogy iparművészeti 
szakiskolája legyen. Az iparostanonc 
iskolában kétezren felül vannak a 
növendékek, akik között sok a te­
hetséges, de szegénységük miatt 
nem tudnak a fővárosban tovább ta­
nulni.

Ón 12 ffllér

„legyőzőitek“ elleni védekezésre!
Évek óta folyik ez a csodálatos 

leszerelés. Hol itt. hol ott folyik a 
konferencia. Egyiken a tengeri had­
erőket szerelik le. másik helyen a 
légi és szárazföldi seregeket nyir­
bálják körül. Sőt legutóbb annyira 
leszereltek a dicső nagyok, hogy Pa­
risban egy sokpecsétes okmányban 
örökre száműzték a támadó hábo­
rút ... melyre megmondta Apponyi 
gróf:

Az okmány égy darab papír; bár­
milyen tiszteletreméltó legyen,, bár­
milyen nagy eseményt, nagy nevet 
tartalmazzon, bármilyen szent le­
gyen, önmagában véve mégsem ele­
gendő garanciája a biztonságnak.

Ez a biztonság a kulcsa a hazug 
békének és a hazug leszerelésnek. A 
rablók állig fegyverkezve, roppant 
seregeik közepén sem érzik bizton­

— Az iparművészeti iskqJának — 
mondotta — az a célja, hogy, mint a 
zenede, közönséget is neveljen kiál- 
itások és előadások tartásával. Deb­
recen művelődéstörténetében renge­
teg kincs fekszik kiaknázatlanul. A 
kard-, csiszár-, guba-, ötvös- és fa­
zekas-iparnak emlékei a motívumok 
egész sokaságáról tanúskodnak, me­
lyek feldolgozásra és továbbfejlesz­
tésre várnak. Szükség van magasabb 
képzettségű és ízlésű iparosok neve­
lésére. A kulturtanácsnok reméli, 
hogy a közoktatásügyi miniszter 
megadja a tízezer pengős hozzájáru­
lást és eltekint a tanerők kinevezési 
jogától.

A közgyűlés Bárdos Géza indítvá­
nyára kimondotta, hogy a kérdéses 
ügyben tárgyaló bizottságot kiegé­
szíti három városatyával és kötelezi 
a tanácsot, hogy az eredményekről 
még január előtt referáljon.
Bihari Gábor és a zeneoktatás
A városi zeneiskola részére a kul­

tuszkormány 400 pengőt ad éven­
ként. A tanács javaslatára a közgyű­
lés kimondotta, hogy az összeg cse­
kélységére tekintettel kéri a segély­
nek felemelését, s ha ezt nem adnák 
meg, úgy töröljék az állami költség­
vetésből.

Ezzel kapcsolatban Bihari Gábor, 
a Hegymegi-párt bül-bül szavú ve­
zéregyénisége is szólásnak ereszke­
dett. Szónoklatának kenetteljes és 
képtelen tartalma oly megdöbbenés- 
szerüleg hatott, hogy még a szoká­
sos derültségi erupciók is elmaradtak 
s maguk a pártkollégák is kővé- 
meredten foglalták körül a nem min­
dennapi retorikai egyéniséget. Be­
szédét a jövő-kor objektiv történé­
szeinek emlékeztető okulásául a kö­
vetkezőkben adjuk:

— Jehova népe az Babilóniában 
gyászos fogsága idején az babiloni 
vizek mellett nagy bánatának miatta 
akasztotta hegedűjét a liccfdra. 

ságban magukat. Megreszketnek a 
meztelen igazság gyönge feljajdulá- 
sára... Békét üvöltenek, hogy a ki- 
rablottak békességgel hordják a 
szolgajármot. Leszerelést követei­
nek, hogy az elnyomottak a véde­
lem fegyveréhez se nyúlhassanak. 
Hazugsággal akarják megtartani azt 
a zsákmányt, mit gazsággal és erő­
szakkal raboltak.

Ezeknek a nagy hazugságoknak 
ereje azonban, úgy látszik fogyóban 
van. Határainkon túl, a „jó szomszé­
doknál" recsegnek-ropognak a lopott 
darabokból összetákolt „nagyorszá­
gok". A leszerelt, meztelen igazság 
napról-napra lazítja a bűn és a gaz­
ság eresztékeit. Talán holnap eljön a 
mi időnk, hogy végezzünk a végze­
tes hazugságokkal, az emberiség 
igaz békéje érdekében leszereljük a 
béke hiénáit.

Mintha tizenkét esztendő óta semmi 
sem történt volna, vígan muzsikál­
tunk a hegedűkön, cimbalmokon és 
citerákon. Holott pedig a nemzet ko­
porsójáról ama kő nincsen még el- 
hengeritve és mindaddig, amig az 
oláh határnak huszonöt kilométernyi 
távola kézenfekvő való, addig nem 
szabad hegedülnünk és cimbalmoz- 
nunk. Ezt majd csak akkor eszközöl­
hetjük, ha felharsannak a mennybéli 
angyalok táncra és muzsikára hivó 
trombitaszózatai.

— Eme szegény-gazdag, vagy 
gazdag-szegény város nem áldozhat 
jelenleg e hivságokra és bizon-bizon 
mondom, hogy tiszteletes Melló bi­
zottsági tag ur jobban cselekedett 
volna, ha itt hirdette volna ama sze- 
retetet.

— Ha majd elérkezik az idő, ak­
kor hívjuk ide Kutsa cigányt magya­
ros vigasságtételre, addig azonban 
azt javallom, hogy a költségvetésből 
töröltessék az egész zeneoktatás.

A zene-esztétikának ilyetén való 
megobstruálása után a közgyűlés 
hozzájárult a zeneoktatási költségek­
hez s a Hegymegi-párti zenekedve­
lők — mint szintén zenészek — ma­
guk is leszavazták Bihari indítvá­
nyát.

A színházi szubvenció körűi
A Csokonai-szinház tételeinél Mar­

kovics Elemér követelte, hogy a 
színigazgató vezessen rendes könyv­
vezetést. Ha ennek nem tenne ele­
get, ne adják meg neki a szubven­
ciót. Most ismét egy tekintélyes ösz- 
szeggel sietnek segítségére.

Csűrös Ferenc: Meg van szavazva 
Markovics: Igen, de azzal a fel­

tétellel, ha eleget tesz a kötelezett­
ségeinek. Ha minden támogatást és 
adóelengedést összevetünk, úgy ez a 
három esztendős színi szezon két­
milliárdjába és hatszázezer koroná­
jába került a városnak. A színigaz­
gató azzal védekezik, hogy a szín-
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ház kicsisége miatt akkor sem tud 
bevételt produkálni, ha vendégszere­
peltet Tessék a szubvencióból átala­
kítani a színház helyiségeit s mint­
hogy 1930-ban Kardoss Géza igaz­
gatása úgyis lejár, egy évig szüne­
teltessék a színházat, mert ezzel nem 
csak a színház helyiségeit bővíthe­
tik ki, de módot adunk arra is. hogy 
megfelelő pályázatok érkezhesse­
nek be.

Hadházy főispán: Ez a dolog nem 
ide tartozik ...

Markovics: Kérem, én nem vettem 
igénybe eddig a közgyűlés türelmét.

Hegymegi: Elég kár, hogy csak 
most jön ide!

Markovics: Az ellenzék obstruk- 
dója miau nem mulaszthatom el fog­
lalkozásommal járó kötelességemet.

Fényes Jenő, a Csokonai-szinház 
ügyésze, e szavakkal kezdi felszóla­
lását: Engem nem fűz semmi anyagi 
kapocs a színházhoz ...

Hosszadalmas felszólalása után a 
törvényhatósági bizottság a színházi 
tételeket is elfogadta.

Vita az analfabétizmusról
A „Debreceni Szemle" ötezer pen­

gős segélyével kapcsolatban Mocsári 
néptanító az analfabétizmus elter­
jedtségéről beszél. A „Debrecen" cí­
mű liberális napilapból próbálja bi­
zonyítani, hogy egyes tanyákon hat­
vankét százalék az analfabéta.

Közbeszólások: Nem igaz, amit 
az ir!

Javasolta, hogy a „Debreceni 
Szemle" ötezer pengőjének a felét 
fordítsák az iskolánkivüli népneve­
lés céljaira.

Vásdry polgármesterhelyettes ki­
fejtette, hogy a szóbanforgó segély 
már kormányhatóságilag jóvá van 
hagyva. A bizottsági tag ur mon­
dotta — szégyellj az analfabétiz­
must. Ezt én is szégyelem, de nem 
tudom, hogy miért szégyeljem job­
ban, mint a kultuszkormány, mely az 
iskolánkivüli népnevelési bizottság 
részére a szükséges összegnek csak 
a felét adta meg. A bizottság meg­
próbálta az analfabétákat iskolába 
terelni, de nem sikerült neki növen­
dékeket fogni.

H. K. P. kérte, hogy a „Debreceni 
Szemle" a jövőben ne kapjon se­
gélyt. Majd terjengős felszólalása 
során felmerült az a nézet, hogy az 
analfabétizmus növekedésének az 
általános hadkötelezettség hiánya az 
oka.

H. K. P. a profi foci mellett
A költségvetési vita alkalmával a 

Bocskay-párti liberális ellenzék is­
mét szóbahozta a debreceni profesz- 
szionista labdarugók segélyezési 
ügyet. Támadta a polgárim.'. *er- 
helyettest és felemlítvén, hogy a 
Bocskay FC vezetősége hozzáfor­
dult segítségért (!), a T. H.-ban meg 
jelent nyiltlevél alapján szóvátette, 
hogy a polgármesterhelyettes, mint 
a nevezett egyesület elnöke, elitélő 
beszédet tartott a professzionizmus­
ról.

Fényes: A polgármesterhelyettes 
ur érdekelt az ügyben.

Vásdry István: En nem kaptam 
perköltséget, mint az ügyvéd ur, mi­
kor a téglavetői telei érdekében in­
terpellált!

Fényes hevesen tiltakozik.
A polgármesterhelyettes ezután 

erélyes hangon visszautasította az 
ellene intézett támadást.

Hegymegi bizottsági tag ur azt 
mondotta, hogy Uruguay köztársa­
ságának elnöke azért lett népszövet­
ségi elnök, mert a professzionista 
futball terén nagy hírre emelkedett 
hazája. Lehet, hogy ez a beállítás 
hatásos volt, de ha ez igaz volna, 

úgy Magyarországnak elszakított ré­
szeit a Népek ligája már régen visz- 
szaadta volna az amatőr kardvívás 
terén elért sikerei miatt. Itt velem 
szemben olyan emberek vetik fel az 
érdekeltségi kérdést, akik mint a ref. 
egyház presbiterei, főjegyzője, pénz­
tárnoka és ügyésze, egyházuk segé­
lyezési ügyeiben beszédeket tarta­
nak és szavaznak. Amikor engem a 
Bocskay részéről felkerestek, hogy 
vállaljam el az elnökséget, azt mond­
tam nekik: hagyjanak figyelmen kí­
vül, mert a professzionizmust hely­
telenítem. Az egylet semmiféle dol­
gában részt nem vettem. Mikor az 
egyesület vezetősége ennek ellenére 
kapacitálni kezdett, kereken kijelen­
tettem, hogy reprezentábilis szem­
pontból elvállalom az elnökséget és 
mint magánember, ott, ahol tudom, 
támogatni is fogom, de soha olyan 
segítséghez nem járulok hozzá, ami a 
város megterhelésével járna.

Akkor ezt köszöntek nekem és kö­
szönték azokat a támogatásokat is, 
amikkel társadalmi téren az egye­
sületet segíteni próbáltam. Most 
azonban nagy szorultságukban nyílt 
levelekkel és városházi szónoklatok­
kal igyekeznek megtámadni és bű­
nül rójják, hogy érdekükben nem 
terheltem meg a várost, fin azt a 
sportot, amelyért nem fizetnek pénz­
zel, nagyobb jelentőségűnek tartom, 
azért hajlandó vagyok áldozni is, a 
professzionista futballért azonban 
mától kezdve egy krajcárt sem. Én 
a magam véleményéből és elhatáro­
zásomból egyelen szót sem vonok 
vissza.

A polgármesterhelyettes beszédét 
csaknem egy percig tartó zugó taps­
vihar követte, majd Fényes Jenő 
szólalt fel személyes kérdésben. Fel­
szólalását H. K. ellenezte, amiért he­
vesen összekaptak.

Beszédében hangoztatta, hogy a 
kérdést tejesen orthodox szemmel 
nézi s maga is orthodox amatőr, ami 
nem kis derültséget keltett.

H. Kiss P. ismételt felszólalása 
után Hadházy Zsigmond főispán be­
zárta a közel egy óra hosszáig tartó 
vitát, azzal a kijelentéssel, hogy az 
egész kérdés nem tartozik ide.

Egy félórás felszólalás
A közélelmezési csoportnál több 

jelentéktelen felszólalás hangzott el s 
a városszabályozási fejezetnél Er­
dős József Hegymegi-párti ügyvéd 
közel félórás obstrukciós beszédet 
mondott. A vita folyamán Fejér Fe­
renc a városi kertészettel kapcsolat­
ban kijelentette, hogy ö már harminc 
esztendő óta tart virágokat az ablak­
párkányán , Zelinger az esztétikai 
érzésről értekezett Czimmer pedig 
megemlékezett a Tisza idevezetésé- 
nek lehetőségéről, egyben nagy he­
lyeslés közepette bejelentette, hogy 

Üszkös vetőmagot | 
ma már egy gazda sem vet el, mert tudja, 
hogy azzal csak magának árt. De elavult 
pácolószereket sem használ, hanem csakis 
olyanokat, amelyek a gyakorlatban tel­
jes üszögmentességet biztosítanak és a 
vetőmagra csiraserkentö hatással vannak. ft
Minden bevált pácolószert megkap nálunk &
gyári áron, azért keresse fel üzletünket.

Kontsek Géza^.

a parkokban rakoncátlankodó gyer­
mekek füleit közérdekből minden al­
kalommal meghuzgálja.

Az obstrukciónak az idő előreha­
ladottsága vetett véget és Hadházy

Seypel szövetségi kancellár az október 
7-i bécsújhelyi felvonulásokról

Bécsben nagy aggodalommal tekintenek 
a tüntetés elé

Bécs, október 3. Bécsi Távirati 
Iroda: A bécsi kereskedelmi kamara 
és az osztrák szállodások szövetsé­
gének képviselői megjelenteti Seypel 
kancellár előtt és kifejezést adtak az 
október 7-iki bécsújhelyi felvonulá­
sokkal kapcsolatos aggodalmuknak. 
Dr Seypel szövetségi kancellár kije­
lentette, hogy sem az üzleti világ­
nak, sem az Ausztriában élő idege­
neknek aggodalomra ok nincs, elte­
kintve attól, hogy Bécsújhely 50 
km-nyi távolságban van Bécstöl és 
igy az ottani esetleges mozgalomnak 
Bécsre vagy egyes osztrák idegen­
forgalmi centrumokra való átcsapása 
kizártnak tetszik s a két tüntető cso­
port kötelező nyilatkozatot tett. 
Egyik oldalon, kizárólag táborozó 
felvonulásról, a másik oldalon pedig 
ellentüntetésről van szó. A szövet­
ségi kormány, mondta a kancellár, 
természetesen egyetért az alsó­
ausztriai tartományi kormánnyal és 
minden intézkedést megtett arra is.

Az amerikai civilizációt még csak 
összehasonlítani sem lehet a magyar 

kultúrával
Budapest, október 3. Az egyetem 

közgazdasági karának községpoliti­
kai szemináriumában dr Szabó 
László egyet, ny. r. tanár, mint ven­
dég előadó ma este félhétkor elő­
adást tartott az amerikai önkor­
mányzat lényegéről.

Az előadást dr Steinecker proícsz- 
szor vezette be, aki ismerétté a ve­
zetése alatt alió községi politikai 
szeminárium feladait és munkássá­
gát, üdvözölte a kar illusztris vendé­
geit.

Dr Szabó László angol nyelven 
tolmácsolta az üdvözletét és elmon­
dotta z Egyesült Államok követének, 
hogy a községpoliikai szeminárium, 
amelyhez hasonló intézmény

még a nagy berlini egyetemen 
is csak a napokban létesült, 

amerikai nyomokon halad
Dr Steinecker professzor a szemi­

nárium nevében köszönetét mondott 
az előadásért. Az amerikai követ 
ezeket mondta:

Mióta Budapesten vagyok, kevés 
dolog okozott nekem oly nagy örö­
met, mint az, hogy ide meghívtak. 

főispán a közgyűlést csütörtök dél­
után 4 óráig elnapolta. Szavait nagy 
éljenzés kisérte s a tikkadt város­
atyák még jelen lévő töredéke el­
ment vacsoráim.

hogy a két felvonulás alkalmával 
komoly összeütközés vagy épen a 
mozgalom kiterjedésének más terü­
letekre való átcsapására kerülne sor.

A rend fenntartására a rendelke­
zésre álló közbiztonsági szervek a 
kancellár szerint tökéletesen elegen­
dők.

Egyébként dr Buresch tartományi 
főnöknek javaslatait az október 7- 
iki felvonulásokkal kapcsolatban 
mindkét részről elfogadták. Ennek 
megfelelően a Heimwer csapatok 
reggel 9 órakor kezdik meg felvonu­
lásukat és féltizenkettöre befejezik, 
majd gyülekező helyükre mennek. A 
A szociáldemokraták felvonulása 
déli 12 órakor kezdődik és a felvo­
nulás befejeztével ezek is gyüleke­
zési helyükre, a repülőtérre vonul­
nak. A két felvonulási utat semleges 
zónával választják el. A semleges ut 
átlépése csak a közbiztonsági ható­
ság engedélyével történhetik.

Nem régóta vagyok Magyarorszá­
gon és igy nyelvüket nem beszélem, 
de Szabó professzor előadásából már 
megértettem egy pár szót, ami Ame­
rikára vonatkozott és ez nekem na­
gyon jól esett. Nem próbálom meg 
azt, hogy a mi kultúránkat és civili­
zációnkat összehaonlitsam az Önö­
kével, mely már ezer éves, amig a 
mienk csak 150 éves.

Eisler M. hangversenye
Tegnap, szerdán este 8 órakor tar­

totta a zeneiskola újonnan és nagy­
szerűen átfestett hangversenytermé­
ben szezonnyitó önálló gordonka­
hangversenyét Eisler Mihály, a fia­
tal és tehetséges művész, a zeneis­
kola tanára. Jólesett látnunk, hogy a 
nagyszámú és a szó teljes értelmé­
ben vett előkelő közönség soraiban 
ott láttuk Debrecen komoly1 zenei 
nagyságainak a legtöbbjét. Grieg a 
moll sonátájának első tétele után fre­
netikus tapssal honorálta a közönség 
a művészt s mindinkább belemelege­
dett az ünneplésbe, annyira, hogy 
több számot meg kellett ismételnie. 
Igaz, hogy a nagy meleg miatt a 
műsor első részében kissé indispo- 
nált volt, de a második részben ön­
magára talált s teljesen elmélyedt a 
melódiák vonalaiba, annyira, hogy 
mi is megbüvölve s átszellemülve 
hallgattuk roppant meleg tónusát, 
nyugodt játékát, bravúros techniká­
ját s vibrátióit. Bár tudjuk, hogy a 
gordonkán a nehéz technikai állások 
nem mindig hatásosak, mégis úgy 
látjuk, hogy az ő finom, érzékeny 
lelke nem a rapszódikus, hanem a 
nyugodt, belcantó-témákban érzi ma­
gát legjobban. De ezekben nemcsak 
kiváló, de igazi elmélyülő művész. 
Egyenlő részese volt a sikernek Sza­
bó Emil zeneszerző-tanár, aki a tőle 
megszokott nagyszerű zongorakisé- 
rcttel alkalmazkodott partnere leg­
finomabb árnyalatú játékához, (I. i.)
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4 munka nem
szegyen”

Igazság. Aranyigazság. Komoly 
ember kétségbe sem vonhatja. Szé­
gyen és munka: egymást kizáró) két 
fogalom. Minden rangú és rendű be­
csületes munkának meg van az ér­
téke s tisztelete. S ezen felül pótol­
hatatlan. Nem elképzelésem, de biz­
tos tudomásom az. volt, — éppen 
azért, mert a tények eddig kétségbe 
vonhatatlanul is igazolták, — hogy 
a szállító munkás munkáját nem pó­
tolhatja egy orvos és a biró 
semmiképpen sem láthatja el 
lelkiismerettel, egy ügynök, 
ez volt a határozott tudatom,
ugyan, hogy nálam van valami hiba, 
hogy a fejemet túl logikus gondolko­
dásra nevelték. Lehet, hogy naiv 
vagyok, mivel azt hittem eddig, hogy 
ha valaki megszerzi a jogi dokto­
rátust és a bírói, ügyvédi vizsgára 
készül, előzőleg azt a bizonyos pár 
évet joggyakorlattal tölti el és min­
den gondja, hogy erre a vizsgára 
alaposan elkészüljön. Hiszen ügyvéd, 

akar lenni s 
hogy talpig 
helyét mint

Igaz, lehetnek 
is kell. Ezzel 

ügyvéd je­

tisztét 
tiszta 
Eddig 
Lehet

des kifejezéssel eltaniponozva. Ne 
félj hat, nyájas magyarom, hiszen 
nem félünk már a fizikai munkától, 
napi 3 pengő 40 fillérért kokszot la- 
pátoiimk, szigorlatozunk, joggyakor- 
nokoskodunk, ügyvédi vizsgára ké­
szülünk és ráadául a tüdőnket is ki- 
köphetjük. Rendben van itt minden, 
a Piac-utcán, a nagy magyar Piac­
utcán munkátlanok ténferegnek. a 
tanyákon és falvakon zsellér és nap­
számoshadak rongyolódnak. apró) 
magyarok szemében a halál fekete 
lángjai villának meg, Magyarország 
jövő vezetői, a szellemi ifjúság kok­
szot lapátol, villanyost vezet, autót 
mos és pincéreskedik. Mind ez: a 3(1 
évesek problémája a munkanélküli­
ség, a szellemi proletáriátus meg-

szűntetése belefér egy kis napihir 
keretébe. Hiszen a munka nem szé­
gyen. Hál" Istennek 
mindinkább terjed.“

Nem szégyen, ha 
vagy cipész munkás

körmét rágja s alkalomadtán egy 
ügynök kofferét cipeli a városon ke­
resztül napi 1 pengő 60 fillérért, ha 
a doktor iuris szenet lapátol, ha a 
vegyészmérnök diplomájával a zse­
bében fizetőpincéreskedik, a gépész­
mérnök az adóhivatalban napidijas- 
kodik. Nem szégyen ez, de kegyet­
len valóság.

Csak az a szégyen és az a férfiat- 
lansag, hogy mindez az ember lelkét 
sírásra sebzi.

a felfogás

Piac-utcán

biró, vagy közjegyző 
életcélja csak az lehet, 
emberként megállja 
ügyvéd, stb. stb. 
anyagi gondjai, élni 
úgy segít magán, hogy 
löltösködik, joggyakornokoskodik. 
Vagy gazdász. Ugy-e logikusan gon­
dolkozva arra a megállapításra ju­
tunk, hogy a gazdasági akadémiai 
tanulmányok elvégzése után a neki 
megfelelő gazdasági pályák egyikén 
helyezkedik el, ahol tehetségének ér­
tékét kifejtheti.

De ma felborult minden eddigi lo­
gikus gondolkozásom. Nem mondom, 
eddig is éreztem valami bizonytalan­
ságot, különösen az utóbbi időkben. 
Valamit hallottam arról, hogy Pes­
ten orvos, 
kalauz vagy 
kás. De azt 
már komoly 
ankétül is rebesgetnek egyesek. Gon­
doltam, helyes, törődnek ezzel a 
kérdéssel s bizonyára vannak okos 
emberek, akik meg is oldják ezt a 
problémát vagy legalább is jószán­
dékkal rajta vannak.

S ma a következő hirt olvas­
tam :

A munka nein szégyen. Ez a felfogás 
ugylátszik mindinkább terjed. Laptársunk 
a ,,Tiszántúli Hírlap“ arról ad hirt, hogy

jogász, stb. villamos 
télen hólapátoló mun­

is hallottam, hogy ez 
szóbeszéd tárgya, sőt

A fogorvosi rendelő ablakán át meg­
szökött a fogházőr elől a „megtért" bűnös 

Országosan körözik a kisvárdai polgári iskola 
sikkasztó igazgatóját

'A Hajduföld tudósitójától.) Nem­
régiben történt, hogy a kisvárdai pol­
gári iskola igazgatója, Péter Jenő hi­
vatalos sikkasztást követett el. Az 
igazgatót letartóztatták és a nyiregy 
házi törvényszéken megindult ellene 
az eljárás. Péter Jenő a vizsgálati 
fogság alatt megtörtnek látszott, aki 
megbánta tettét. A fogház szelíd, jó 
magaviseletü lakója iránt teljes volt 
a bizalom és amikor orvosi javaslat­
ra előállott annak szükségessége, 
hogy Péter Jenő fogait rendszeresen 
kezeljék, illetékes helyen készséggel 
adtak engedélyt arra, hogy a fogoly 
egy fegyházőr kíséretében 
résén felkeresse az egyi’ 
házi fogorvos rendelőjét.

Délutánonként megindult 
Jenő a fogházőrrel a rendelőbe. Itt, 
amikor a páciensre sor került, maga 
ment be kezelésre a rendelőbe, mig a 
fogházőr kinnmaradt az előszobában. 
A kezelés után Péter kijött a rende­
lőből és az őr melléje szegődve, be­
kísérte a fogházba. Ment minden si­
mán, senki sem gyanította, hogy a 
főtárgyalás előtt álló, bűnbánó fo­
goly a szökés merész tervével fog­
lalkozik.

A múlt nap délután is megindult az

nyiregy-

ban nyugodtan várt, mikor jön ki a 
szelíd, jó fogoly. Péter Jenő azon­
ban, amikor a fogorvos rövid időre a 
szomszéd szobába távozott,

a nyitott ablakon át kimászott, 
leereszkedett a csendes utca jár­
dáidra és nyomtalanul eltűnt.

Amikor a fogorvos visszajött a ren­
delőbe, a páciens nem volt ott. Ke­
reste az előszobában, ahol azonban 
még ott várakozott a fogházőr. aki 
érthető megrettenéssel hallotta, hogy 
Péter Jenő nincs sehol.

Nyomban értesítették a szökésről 
az ügyészséget, a rendőrséget, a 
csendőrparancsnokságot és megin­
dult a nyomozás Péter Jenő után. A 
merész szökevényt vasárnap és hét­
főn egész napon át keresték, haszta­
lan. Fekete keménykalapja ott ma­
radt az előszobában, azt bevitték a 
vitték a rendőrségre és elrendelték

Péter Jenő magas, karcsú fiatal­
ember, haja barna, bajusza angolos­
ra nyírt fekete. Szökéskor hosszú fe­
kete felöltőt viselt.

munkát. Minden nap a munkaidő alatt 
kokszot lapátolnak, amelyért naponta 3 
pengő 40 fillért kapnak. Munkájukat lelki­
ismeretesen és szorgalmasan végzik, úgy 
hogy a vállalat igazgatósága a legfeljebb 
mértékben meg van velük elégedve.

íme, a magyar ifjúság s a magyar­
ság egyik legvéresebb problémája 
összesüritve egy napihirben. Arany- 
köpéses közmondással megkenettel- 
jesezve, jóakarata vállveregetéssei 
elsimítva, elismeréssel és megelége-

1 városi 1927-28. évi házilagos 
fatermelés

A debreceni erdőfelügyelőség ré­
széről felkérettünk a következők 
közlésére:

Debrecen sz. kir. város I927. év 
őszén a városi erdők 1927—28. évi 
fatermését vállalatba adta ki, majd a 
vállalkozó visszalépése folytán a fa­
termelést. házikezelésben végeztette.

1927—-1928. évi fatermelésre elő- 
irányoztatott: 3794 kbm. müfa, 28610 
kbm. hasábfa, 6060 kbm. dorongfa, 
10544 kbm. galyfa, 10208.kbm. tuskó-

mérlege
Vagyis az előirányzással szemben 

kitermeltetett több: 206 kbm.
4283 kbm. hasábfa, 181 
rongfa; kevesebb: 2616 kbm. galyfa. 
5550 kbm. tuskófa.

Az előirt összes területek leter­
meltettek, csupán a tuskó) kitermelé­
sének egyrésze maradt el. mivel az 
állandó szigorú tél miatt azok egy­
része nem volt kiszedhető, mert 
azok kiszedésének erőszakolása in­
dokolatlanul nagy költségbe került

müfa, 
kbm. do-

MATTON!

SAVANYUVIZ ;
MINDEN ÉTKEZÉSHEZ!’

FŐLERAKAT:

KONTSEK GÉZÁK. R.T.

Ezzel szemben tényleg kitermelte­
tett: 400 kbm. müfa, 32893 kbm. ha­
sábfa, 6241 kinn, dorongfa, 7928 
kbm. galyfa, 4658 kbm. tuskófa.

volna.
Most már megállapítható az is, 

hogy az előirányzott fnskómennyiség 
magasan volt becsülve s abban bent 
foglaltatik az 1926 27. évi fatermelő

és jó munkáiról legelismertebb helmelestö, ifflltelilí, és giizmosú, I 
val amint plissérozó és gouvlérozó intézet a ,

D'JM'wó Telep: Honvéd-utca 9, j. Telefon: 10—80.
rCtlvlClje. üzlet: Kálvin-tér 5., Batthyányi-utca 26., Hunyadi-utca 15. I

Füstcsövek, kályhák és tűzhelyek 
Bészler és Dávid 
HMM, í üossiilfi-szíta mellett lelelun: 18.

b 
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vállalkozó által visszahagyott mint­
egy 2000 kbm. tuskófa.

A bent maradt tüskéből a felújítás 
érdekében mintegy 1500 kbm. lesz 
az ősz folyamán kiszedve, a többit 
pedig akácosoknak tölgyesekké való 
átalakítása érdekében az erdőtele- 
pitők fogják a tél folyamán felesben 
kitermelni.

A tuskó bennmaradásával össze­
sen 1 évi növedék értékében csupán 
(>00 pengő kár érte a várost, mert a 
tuskér a tél és 1928. 
tékesithetö lesz.

A házikezelésben 
kólátokra összesen 
fillér adatott ki, 
visszalépett vállalkozónak ugyan­
ezen munkáért 177.101 pengő 70 fil­
lért kellett volna fizetni, vagyis a 
házikezelés 47.690 pengő 32 fillérrel 
olcsóbba került a városnak.

Megemlítem, hogy a házilagos vá­
rosi fakitermelést 5 szakember vé­
gezte, akik miután a termelésnél 
anyagilag nem voltak érdekelve, a 
szakszerű termelés mellett az erdé­
szeti és felújítási szempontokat tar­
tották szemelőtt.

A házitermelés szociális szempont­
ból is előnyösebb, mert a vállalat 
idején a munkásoknak sokszor kel­
lett a vállalkozó felügyelőivel szem­
ben az igazságukat keresni.

Ezen okmányszerü adatok alapján 
megállapítható, hogy a házilagos vá­
rosi fakitermelés csődjének vagy 
eredménytelenségének vagy a fa­
kompetenciának a fatermelés miatt 
való ki nem adásának a vádja meg 
nem állhat, sőt megállapítható az is, 
hogy a házilagos fatermelés a válla­
lati termeléssel szemben a közva­
gyonnak tetemes megtakarítását je­
lenti. Debrecen, 1928. évi október hó 
3-án.

év folyamán ér-

elvégzett inun- 
129.411 pengő 37 

ezzel szemben a 
vállalkozónak

Kovássy Kálmán
m. kir. főerdőtanácsos, 

debreceni m. kir. erdőfelügyelő.

AZ EME VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE
Az EME debreceni csoportja októ­

ber 4-én, csütörtökön délután 6 óra­
kor Kálvin-tér 13. szám alatti helyi­
ségében választmányi ülést tart, 
melyre a tagok minél nagyobb szá­
mú megjelenését kéri az elnökség.

Harminckét paleomholó- 
gus Debrecenben

(A Hajdú föld tudósitójától.) Isme­
retes. hogy most lezajlott Budapes­
ten a nemzetközi paleonthológiai 
kongresszus, amelyen a világ min­
den tájáról résztvettek a híres tudó­
sok. Az egy hétig tartott kongresz- 
szus után a gyűlés résztvevői közül 
harmincketten, köztük japán, svéd, 
dán, norvég, nemet, olasz, angol stb. 
nemzetiségű, szerdán este a 6 órai 

Debrecenbe érkeztek. Az
Ki- 
si-

vonattal
egyetem tiszteletűkre az Angol 
rálynő különtermében kitünően 
került bankettet rendezett. A tudó­
sok ma, csütörtökön megtekintik 
Debrecen város nevezetességeit s ha 
az idő kedvező lesz, kimennek a Hor- 
tobágyra is.

HfílídfGJOBBAK
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Ma nyílik meg az első 
nemzeti eucharisztikus 

kongresszus
A magyar katholikusok XX. Or­

szágos Katholikus Nagygyűlésével 
kapcsolatos 1. Nemzeti Eucharisz­
tikus Kongresszus csütörtökön este 
6 órakor ünnepélyes Veni Sancteval 
kezdődik a Szent István Baziliká­
ban. Az ünnepélyes Veni Sanctet 
Serédi Jusztinján biborosérsek, Ma­
gyarország hercegprímása, a pápa 
legátusa, a szentbeszédet pedig P. 
Bangha Béla S. .1. házfonök mondja. 
Az 1. Nemzeti Eucharisztikus Kon­
gresszus és a XX. Országos Katho­
likus Nagygyűlés tartamára október 
4-től október 9-ig minden este ref­
lektor fénnyel világítják meg a Szent 
Gellért szobrot, a Halász-bástyát és 
a koronázó főtemplomot. A magyar 
katholikusok kettős ünnepének leg­
kiemelkedőbb fénypontja október 7- 
én, vasárnap fog lezajlani, amikor 
a Szent István Bazilikától harangzú­
gás közben megindul az Eucharisz­
tikus körmenet.

A körmenet eleje 2 óra 45 perckor, 
az Oltáriszentség és kísérete pedig 
4 órakor indul a Bazilikából. A kör­
meneten a baldachin mellett a Páz­
mány Péter Tudomány Egyetem ta­
nácsa és a főváros tanácsa alkot 
díszkiséretet, amelynek tagjai ma­
gyar díszruhában jelennek meg, mig 
a körmenet többi résztvevői sötét 
utcai ruhában jelennek meg a kör­
meneten. A körmeneten résztvesz- 
nek a királyi hercegi családok tag­
jai, a miniszterek, az országgyűlés 
felső- és képviselőházának tagjai, a 
katholikus nagygyűlés diszelnökei, a 
polgári és katonai hatóságok. Ka­
tonai diszszázad is vonul fel, katona­
zenekar és nagy tisztiküldöttség a 
városparancsnokság vezetésével. Az 
ünnepélyes Veni Sarjctera, mint az 
Eucharisztikus körmenetre a bíboros 
hercegprímás, a pápa legátusa a fő­
város diszhintaján fog a Bazilika ele 
érkezni.

Az erdélyi szövetkezetek 
harca az oláh 
impériummal

(A Hajduföld tudósitójától.} Oláh­
ország most alkotta meg uj szövet­
kezeti törvényét. A törvény többek 
között egy felsőbb szövetkezeti ta­
nács megalakítását is elrendelte, 
mely már meg is tartotta első ülésé". 
Sajnos — a jövő — legfeljebb az 
oláh nemzetiségű szövetkezetek 
szempontjából tekinthető biztató­
nak. mert a nemzeti kisebbségek 
(magyarok és szászok) szövetke­
zeteit az oláh állam nemcsak hogy 
nem támogatja, de központosító tö­
rekvéseivel különválásukat is állan­
dóan veszélyezteti. Csak nehéz har­
cok árán tudtak a magyarok és szá­
szok annyit elérni, hogy a törvény 
10 évre engedélyezte a kisebbségi 
szövetkezetek önálló, Bukaresttől 
független működését. Erdélyben ez- 
idő szerint, mintegy 300 régi OKH 
szövetkezet tartja fenn magát és 
kolozsvári központját, minden állami 
támogatás nélkül.

Hogy az uj oláh szövetkezeti tör­
vényt mennyire nem hatja át a va­
lódi politikamentes szövetkezeti 
szellem, annak legjobb bizonyítéka 
az az éles bírálat, melyben a tör­
vényt a sveici szövetkezetek lapja 
a Schweizerischer Konsumverein 
julius 28 i száma részesíti. Azt írja 
e külföldi lap, hogy a törvény sulyo- 
csapást jelent a szövetkezetek szá ­
mára, mert lehetővé teszi, hogy 
hatóságok mindenféle kics.nyes 
ürügyek alatt beavatkozzanak a szö-

vetkezetek életébe. Ezen intézkedé­
sek éle természetesen a kisebbségi 
szövetkezetek ellen irányul, ami an­
nál sajnálatosabb, mert eddig csak 
az elszakított területeken a magya­
rok és németek által lakott vidéke­
ken virágzott a szövetkezeti élet.

A Gazdasági Egyesület eredményes buza- 
kisérletei a szuperfoszfát alkalmazásával

(A Hajdulöld tudósítójától.) A 
debreceni Gazdasági Egyesület az­
zal a célzattal, hogy Debrecen gaz­
dáinak gyakorlati tapasztalatok ut­
ján szerzett adatokkal szolgálhasson 
a különböző fajta nemesitett búzák­
nak a debreceni határban bus áit szi­
táról s kiváltként a kisgazdákkal 
megismertesse a nemesített búza­
vetőmag használatának előnyeit, a 
sárostól nyert kísérleti telepén a 
múlt év őszén vetőmagkisérleteket 
állított be.

A kísérletezés négyfajta búzával 
történt

egy-egy kát. holdon, eredeti nemesi­
tett bánkuti, hatvani, Székács- és 
tolnaozorai búzákkal. Kát. iioldaii- 
kint 2 mázsa szuperfoszfát lett _ ki­
szórva. A vetés 1927 október 15-én 
történt, kát. holdankint 90 kg. vető­
magot vetettek el. A kísérleti parcel-

Az optáns-kérdéshez csatolják 
az esküt nem tett aradi vasutasok 

nyugdijkérelmét
Arad. október 3. Az esküt nem tett 

és elbocsájtott MÁV tisztviselők a 
múlt nap gyűlést tartottak Aradon. 
Ugyanis még az elmúlt hónapban 
minisztertanácsi döntés érkezett az 
aradi nyugdíjasok egyesületéhez, 
amely az esküt nem tett tisztviselők 

szerzett jogainak és nyugdíj­
igényének elismerését megta­

gadja.
Egyben utasította az érdekelteket, 
hogy kérésükkel forduljanak a ma­
gyar államvasutakhoz. A nyugdíja­
sok egyesületének műit hónapban 
tartott választmányi ülése az ügy­
vezető-elnököt delegálta, hogy Ma­
gyarországon járjon el az esküt nem 
tettek ügyében, aki az ülésen buda­
pesti utjának eredményéről számolt 
be. Az ülés a beszámoló alapján el­
határozta, hogy sürgető kérést intéz 
a MÁV vezérigazgatósághoz, a ma­
gyar miniszterelnökséghez és a ma­
gyar népjóléti minisztériumhoz. Egy­
ben kérik, hogy az esküt nem tett 

)lt államvasuti tisztviselők és al- 
.-, Hízottak ügyét

kapcsolják az optáns-kérdés 
komplexumához.

Pálffynál
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E szövetkezetek természetesen meg 
akarják tartani magyar, illetve né­
met jellegüket, ezzel szemben az 
oláhok erőszakkal románositani 
akarnak. Tehát évtizedek szövetke­
zeti munkája forog veszélyben a 
megszállt Erdélyben.

Iákon némi fagykár mutatkozott, l ej- 
lödés alatt a tolnaozorai erős szal­
májával, a bánkuti pedig sűrűségé­
vel tűnt ki. Az aratás június 19-én 
történt. A terméseredmény a követ­
kező volt kát. holdankint: tolnaozo­
rai szem 1701 kg., szalma 1986 kg.. 
bánkuti szem 1545 kg., szalma 2290 
kg., Székács-szem 1490 kg., szalma 
194.3 kg., hatvani szem 1220 kg., szal­
ma 1783 kg.

Az egyesület a megkezdett kísér­
letezést tovább folytatja, szintén ere­
deti nemesített buzafajtákkal.

A folyó évben termelt, vetési cé­
lokra alkalmas búza piaci áron, min­
den felár, vagy egyéb költség nélkül 
kerül kiosztásra métermázsás téte­
lekben a kisgazdák között. Az el­
adást az egyesület titkári hivatala 
intézi s ezúton is felhívjuk a kisgaz­
dák figyelmét az egyesület ezen ak­
ciójára.

A küszöbön álló tárgyalásokon ren­
dezzék ezt az ügyet is és hozzanak 
sürgős döntést az érdekeltek javára. 
Az érdekeltek nagy bizalommal vár­
ják tíz év óta húzódó nyugdijkérdé- 
sük kedvező elintézését.

A volt Acsev nyugdíjasok is ezen 
a napon tartottak ülést, amelyen ha­
tározati javaslatot fogadtak el. A ha­
tározat az alábbi sérelmeknek min­
den törvényes eszközzel való orvos­
lásának szorgalmazására szólítja fel 
a nyugdíjasok négyes bizottságát. 
1. A nyugdíjasok soroztassanak be 
az őket megillető státusba. 2. A há­
romhavi nyugdijaknak törvénytele­
nül visszatartott 60 százalékát hala­
déktalanul fizessék ki. 3. Mindazon 
nyugdíjasoknak, akiknek rangját fe­
lületességből helytelenül állapították 
meg, helyesbítsék. A közgyűlés fel­
hatalmazza a négyes bizottságot, 
hogy amennyiben ezen sérelmek or­
voslása megkívánja, azonnal küldjön 
ki két tagból álló delegációt Buka­
restbe.

Fízessbh tiü a HajduföldrE

Rövidesen döntenek 
a lakbéremelés ügyében

Budapest, október 3. Ma délelőtt 
Vass Józsei népjóléti miniszter fel­
kereste Bethlen miniszterelnököt és 
tájékoztatta mindazokról a politikai 
kérdésekről, amelyek az elmúlt há­
rom hónap alatt felmerültek. Ezzel 
az ügyek vezetését Vass Jóózsef hi­
vatalosan is átadta a miniszterelnök­
nek, aki vele behatóan megvitatta 
az egész politikai helyzetet.

Vass népjóléti miniszter a Bethlen 
miniszterelnökkel folytatott tárgya­
lás után kijelentette, hogy a megbe­
szélésen

szóbakerült a lakásbérek emelé­
sének ügye is.

Ebben döntés nincs és valószínűleg 
az ügy a legközelebbi miniszterta­
nács elé kerül.

A kora délutáni órákban Klebels- 
berg kultuszminiszter, majd Wekerle 
Sándor pénzügyminiszter, utánuk 
Gömbös Gyula honvédelmi államtit­
kár tettek látogatást a miniszterel­
nöknél. Még később Pesthy Pál igaz­
ságügyminiszter, Csáky Károly hon­
védelmi miniszter és Walkó Lajos 
külügyminiszter érkeztek a minisz­
terelnökségi palotába, akik tárcájuk 
keretébe tartozó kérdésekről infor­
málták a kormányelnököt.

Fö az önmenedzselés
Az Attila, mint bajnok és minden 

Az Attila-fiu a Petschauréktöl a 
pókban Erdélyben járt, ahol az egyik 
aradi lap szerint végtelen szimpati­
kus és ötletes nyilatkozatokat tett. 
Az oldalas szóáraidatból a kedve­
sebb részeket alább idézzük:

— Különben nem is olyan súlyos 
teher a népszerűség, — cseveg 
Attila. — Például a múltkor ülök a 
villamoson, felszáll egy férfi, gyö­
nyörű nővel. A férfi a nő fülébe 
súg: Nézd, itt az Attila. Ettől a 
perétől a fiú dobva volt, a nő csak 
velem szemezett. Azután ez sem 
utolsó, ha az ember kimegy a Mar- 
gitszgetre és a vendéglő termén 
végigfut a moraj: az Attila. Mert 
tudja, kedves kollega, engem Pes­
ten mindenki csak Attilának hív. 
Én vagyok az ö Attilájuk. Még 
körutat is neveztek el rólam. Ja, 
vagy azt a másik Attiláról nevez­
ték el. Nem baj...

Ugye, milyen cuki? De hallgas­
suk csak tovább az ö Attilájukat:

— Tudja, mi a siker titka? Én 
megmondom. Az önmenedzselés. 
Tudnak még mások is úgy vívni, 
mint én. Azonban én nem zárkó­
zom el a töniegszeretet elől, nem 
bújok a nagyképűség álarcába, ha­
nem engedem, hogy sodorjanak az 
emberek magukkal és igy jutok el 
a magasba. És minden díjnál, ki­
tüntetésnél többet ér, ha a közön­
ség tapsol és ha hallom: — Atilla, 
jól szerepeltél. Ez az igazság, min­
den más csak maszi...

Hát ez igaz. Minden más csak 
maszi. A fö az önmenedzselés. Ezért 
mellőzték Pest liberál körei ünneplé­
seiben a világbajnokságot valóban 
szerzett vitéz Terstyánszkyt, Ke­
resztest és Sípost a szimpatikus fia­
talemberrel szemben.

Hja: „én vagyok az ő Attilájuk.“ 
Pláne nem is csak Attila, de ami fő, 
Petschauer is.

S>örm« áruk
potban legolcsóbban beszerezhetők. — 
Alakítást, javítást a legújabb divatlap 
szerint tCXuávi# szűcs mester

• készít nuvary Józsefkir.her-
1 herceg-u. Közetleua Bika fürdő mellett.
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Lezuhant a harmadik 
emelet lépcsőjén

(A Hajduföld tudósítójától.) Bar- 
cza Lajos kőműves szerdán a Dóczy- 
intézet építkezésénél dolgozott. A 
menyezetet vakolta a harmadik eme­
leten és hogy a malter a szemébe ne 
hulljon, munkaközben egyre hátrább 
és hátrább lépett s nem vette észre, 
hogy a feljáró nyitásához ért és le­
zuhant a lépcsőn, de szerencsére 
csak könnyebb sérüléseket szenve­
dett. A baleset ügyében a rendőrség 
lefolytatta a nyomozást.

I * II»

Becsületsértés vegy- 
vizsgálat közben

(A Hajduföld tudósitójától.) Nem­
régiben a vegykisérleti állomás el­
rendelte a vegyvizsgálatot Mémeth 
Kálmán debreceni kereskedőnél. A 
vizsgálatot végző bizottságban he­
lyet foglalt Péntek László közigaz­
gatási tisztviselő is. A vizsgálat so­
rán Németh több becsületsértő kife­
jezést használt Péntek Lászlóra, mi­
ért is ez lejelentette.

A debreceni törvényszéken szer­
dán tartották meg ebben az ügyben 
a főtárgyalást és becsületsértésért 
100 pengő pénzbüntetésre Ítélték 
Németh Kálmánt.

Dr Jeszenszky Sándor 
nyitja meg

a kuUusiminisiter nevében a 
népszerű zenei előadások idei 

sorozatát
A tavalyi népszerű zenei előadá­

sok sikere, hol három előadást kö­
zel négyeser ifjú hallgatott végig, 
felkeltette az illetékes tényezők fi­
gyelmét. A debreceni kezdeménye­
zés országos visszhangra talált. Az 
egyetem, a tankerületi főigazgatóság 
és a zenekedvelők köre együttes 
akciója iránt melegen érdeklődött a 
kultuszminisztérium, kilátásba he­
lyezte, hogy ezt a nagyértékü és 
fontos kulturális akciót támogatja, 
másrészt tanulmány tárgyává kivánta 
tenni, hogy a debreceni mintára 
nem lehetne ezeket a népszerű elő­
adásokat országosan megszervezni.

Érthető tehát a nagy érdeklődés, 
mellyel az iskolák a népszerű zenei 
előadások uj sorozatát kisérik, hiszen 
egy ilyen sorozat mint iskolán kí­
vüli zenei kultúra előadás kiegészíti 
az iskolákban szerzett műveltséget. 
Az iskolák százas turnusokban je­
lentik be részvételüket az október 
7-i első előadásra, mely a Schubert 
centennárium alkalmából egészen 
Schubertnek van szentelve.

Ezen az első idei népszerű elő 
adáson a megnyitót dr Jeszenszky 
Sándor miniszteri tanácsos fogja 
tartani aki a kultuszminiszter kép­
viseletében utazik le a debreceni 
Schubert-ünnepre.

Schubertről emlékbeszédet dr Lu- 
káts József gimn. igazgató fog mon­
dani.

Jegyek átvehetők a városi zene­
iskolában délelőtt 10—12-ig, ugyan­
ott köztisztviselők 1 pengős árban 
kaphatnak jegyeket.

Madai Gyula nyilatkozata, 
mint színpadi szerző

a ,tBizáky házról“ és a „Bokréta“ megalakulásáról
körülmények közt egyek a magyar(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Csokonai-szinház ezidei műsor ter­
vezetébe egy eddig ismeretlen szín­
darab, a „Bizáky-ház" ötlik sze­
münkbe, melynek a szerzője Madai 
Gyula, a kitűnő iró, képviselő, jól is­
mert név a parlamentben épp úgy, 
mint irodalmi berkekben és nagy te­
kintélynek örvend az egész ország 
pedagógusai közt, mint az Országos 
Tanáregyesület elnöke.

Debrecen városának külön neve­
zetessége ő, ennek a földnek a fia, itt 
diákoskodott, hogy aztán egy sike­
rekben dús pálya derekán újra haza 
látogasson ifjúkori vágyainak és ál­
mainak városába. Az az idő, mely­
ben első fiatalságát Madai Gyula, az 
iró leélte, a magyar irodalom zajos 
csatárzásaitól volt hangos, de a litte- 
ratura egyre erösbödő harci zaja, 
forró küzdelmei, szenzációként ható 
eseményei közepette is szép fejezetet 
jelentett annak a kicsi iró tábornak a 
porondra lépte, amely a Bokréta kö­
rül csoportosult Oláh Gáborral, Baja 
Mihállyal, Gyökösi Endrével és Gu­
lyással.

„A Bizáky-ház“
Ma tudtuk meg, hogy Madai Gyula 

képviselő néhány napi tartózkodásra 
Debrecenbe érkezett, hogy itt meg­
beszéléseket folytasson Kardoss 
Géza színigazgatóval darabja elő­
adásáról. A színházban előrelátható­
lag már a jövő héten megkezdik a 
próbákat, úgy, hogy a „Bizáky-ház" 
október 20-iki előadására teljesen 
készen lesz. A református lelkészi 
hivatalban alkalmunk volt hosszabb 
beszélgetést folytatni a Bizáky-ház 
kitűnő szerzőjével, a kiváló iró 
ugyanis itt jártában meglátogatta 
régi barátait, igy Baja Mihályt, a 
Bokrétában költőtársát. Lekötelező 
udvariassággal fogad bennünket, le­
ültet és cigarettával kínál. Meg­
mondjuk neki, minden érdekel ben- 
nüket, amit mond, a Bizáky-ház, 
amellyel, mint színpadi szerző hűt­
len lett a lírához.

— A darabról — mondotta többek 
közt — nem szeretnék nyilatkozato­
kat adni, majd beszéljen az önön 
magáról, ha a közönség elé jut. Ta­
valy nyáron Írtam, három hónapi 
munkámban van. Hogy miről szól?

— Nehezen tudnám rövidesen el­
mondani. Három nemzedék életét 
érintem munkámban, akik különböző

föld szeretetében.
A Bokréta

Természetesen munkámban fölve­
tődnek mindazok a gazdasági, poli­
tikai, kulturális problémák, melyek a 
ma kétségeire igyekeznek feleletet 
adni. A darab első ötlete 1912-iki 
párisi utazásom alatt merült fel 
agyamba .amikor közvetlen közelről 
láthattam az édes-anyaföld szivéről 
a francia fővárosba szakadt testvé­
reimet. Sok örvendetes és fájó dolgot 
tudnék erről elmondani, ürültem an­
nak, ha azt láttam, hogy a magyar 
munkás ott kint is, mindenkitől el­
hagyatva, becsületet szerez a ma­
gyar névnek. Találkoztam egy deb­
receni származású szabásszal Ko 
vács Zsigmonddal, aki a francia fő­
városban annyira felküzdötte magát, 
hogy a legelső divatáruházak terve­
zője volt s nem egyszer alkalma volt 
arra is, hogy a divat irányításába 
beleszóljon. De ilyen példák mellett 
azt is meg kellett látnom, hogy az 
idegen környezetben mennyi hazánk­
fia cserélődik ki lassankint s csak 
este találkozik magyarokkal, akikkel 
beszélhet a hazai dolgokról.

A Bizáky-ház bemutatójára októ­
ber 20-ára lejön Debrecenbe gróf 
Klebelsberg Kunó közoktatásügyi 
miniszter és Máyer János földmive- 
lésügyi miniszter több képviselő ba­
rátommal együtt, akik a bemutató 
után való napon elkísérnek Hajdúná­
násra és Hadházra, ahol képviselő 
beszámolót tartok.

Megkérdezem, mondja el, hogyan 
keletkezett a Bokréta?

— Mi, akik a Bokréta-anthologiá- 
jában együtt léptünk a közönség elé, 
mindnyájan vagy debreceniek, vagy 
ehez a városhoz tartozók vagyunk. 
Már mint diákok ismertük egymást s 
dolgozgattunk a Tanulók lapjában. 
Oláh Gáborral, Gulyással nyáron ki­
rándultunk a Balatonra, megmásztuk 
a Tátrát, úgyhogy már úgy emleget­
tek bennünket, mint a „debreceni 
hármakat". Mikor a Bokréta 1902- 
ben megjelent, én akkor maturáltam, 
Baja Mihály első éves theologus volt, 
Gyökösi másodéves jagász, Oláh 
Gábor másodéves bölcsész.

A kötetről megjelenése után mint 
irodalmi eseményről számolt be az 
egész fővárosi sajtó.

Nagy öröm nekem, hogy épp most,

>KALOR<
« más a/ta faiytonégő 
kályhák nagy raktára

Sesztina Lajos
vasnag^kereskedés - Debrecen
Telefon: 6. és 15-48. szám«

amikor Debrecenbe járok, jelenik 
meg annyi év múlva a Csokonai- 
könyvtár kiadásában a Bokréta ne­
gyedik száma Pintér Jenő, a ki­
váló irodalom történetairó előszavá­
val, ami eléggé bizonyítja, hogy a 
debreceni irók Bokréta-köre eleve­
nen él az irodalmi köztudatban. Most 
egy negyedszázad múlva boldogan 
tekintek vissza a régi időkre és sze­
retettel emlékszem diákkoromra, régi 
tanáraimra S. Szabó Józsefre, Kul­
csár Endrére, Nagy Zsigmondra, Ka­
rai Sándorra és Tóth Józsefre.

♦

Most mint képviselőt kérdezem s ő 
a kerületében tett tapasztalatairól a 
következőket mondja:

— Állandó kapcsolatot tartok fent 
a kerületemmel. Bizony a gazdasági 
válságot mindenki érzi, még a gaz­
dagabb emberek is nem egyszer ki­
fakadnak. A gazda nem tudja termé­
nyeit értékesíteni, olcsó a gabona s 
nincs ára a marhaállománynak se. A 
hiteléletet is meg kell szervezni, mert 
e tekintetben is nagyon sok a pa­
nasz. Az elemi kár is sújtotta ezt a 
vidéket. Tégláson, Hajduhadházon a 
fagy már a harmadik esztendeje 
teszi tönkre a szőlőt.

Mindig meghatódom, ha kerüle­
temben az ezer bajjal megvert em­
berekkel beszélek, mert ilyenkor 
megerősödik szivemben a remény, 
hogy a magyarságon még a mai sú­
lyos megpróbáltatások se vesznek 
erőt. Végül mégis az én fajtám kere­
kedik felül és diadalmaskodik min­
den baj fölött.

Magántanári próba* 
előadás a bölcsészeti 

karon
Dr. Kuii'dt Ernő október 8-án d. e. 

12 órakor tartja a bölcsészeti kar III. 
sz. tantermében (ref. Kollégium I. 
em.) „Bulwer első regényei és hatá­
suk a magyar irodalomra“ címen 
magántanári próbaelőadását.

Dr. Kundt Ernő a budapesti köz­
gazdasági tudománykaron az angol 
nyelv rendes előadója, s mint ilyen 
az angol nyelv- és irodalomban ki­
váló szakképzettséget szerzett. — 
Hosszabb ideig tartózkodott külföl­
dön: Angliában és Amerikában, hol a 
Nevelésügyi Társaságok világkon­
gresszusán a Magyar Paedagogiai 
Társaság és a székesfőváros meg­
bízásából a magyar tanárságot kép­
viselte. Az előadás iránt érdeklődő­
ket a bölcsészeti kar szívesen látja.

„A vörös kakas a malom 
tetejére fos szállani"

(A Hajduföld tudósítójától.) Takács 
Sándor berekböszörményi lakos ha­
ragos viszonyban állott Szűcs László 
munkással, aki az ottani Tarsoly­
féle malomban van alkalmazva.

Takács olyannyira haragudott a 
malommunkásra, hogy levelet irt a 
malom tulajdonosának, hogy Szűcs 
Lászlót azonnal bocsássa el, mert 
ellenkező esetben a vörös kakas a 
malom tetejére fog szállni, vagyis 
felgyújtja a malmot.

A bíróság a malomtulajdonos fel­
jelentésére felelősségre vonta és zsa­
rolás miatt 8 napi fogházra Ítélte.

Halottszállitás autón vidékre is!
M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

Fehértói Dániel
Mllí» fíllilllllllí ÜÄII1, MfHMÍ-ttt 4. Sliffl. IMI MJPil 11-85

Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai 
igényeinek teljesen megfelelő

halottszállító autót
állítottam be s igy módomban áll a gyászban sújtott 
vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban 

autómon szállítani.
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FŐISKOLA Mit tegyünk és mit ne tegyünk 
a munkanélküliség megszüntetése 

érdekében
A termeiéiben mutatkozó anarchia leküzdése nélkül nem 
lehet ezt a nagyfontosságu nemzeti problémát megoldani

A „Turul“ Szövetség 
október 6-i hazafias 

ünnepélye
A „Turul“ Szövetség debteceni 

kerületi Vezérségéhez tartozó .Ár­
pád“, „Csaba“, „Festetich“ és „Ver- 
bőczy* Bajtársi Egyesület október 
6-án délelőtt fél 11 órai kezdettel a 
Vármegyeliáza közgyűlési termében 
hazafias ünnepélyt rendez a kővet­
kező müsurral : 1. Nemzeti Hiszek­
egy. Énekli a Városi Dalegylet For 
ray István karnagy vezetésével. 2. 
Vezéri megnyitót mond dr Fazekas 
Sándor egyetemi magántanár, kér. 
vezér. 3. Énekel Szabó Géza, az 
„Árpád“ B. E. regőse, Rácz Jancsi 
és zenekara kísérete mellett. 4. Sza­
valat. Besse Miklós a „Verböczy“ 
B. E. regőse. 5. Paraszt és költő. 
Opera. Souppéetől. Előadja; Rácz 
Jancsi és zenekara. 6. Ünnepi be­
szédet mond dr Darkó |enő e. i. 
Rector Magnifikus, az „Árnád B. 
E. Magistere. 7. Hymnusz. Énekli a 
Városi Dalegylet Forray István kar­
nagy vezetésével.

A Jogász Osztály alakuló és tiszt­
újító közgyűlése

A debreceni Egyetemi Kör jogász 
osztálya október 5-én, pénteken dél­
után fél 4 órakor a Kollégium dísz­
termében alakuló és tisztújító jogász­
gyűlést tart. A gyűlésen csak azok 
szavazhatnak, akik az ülés előtt a 
tagdijat befizették az Egyetemi Kör 
által kibocsátott taggyüjtö ív egy­
idejű aláiráásval. Minden keresztyén 
jogász tartsa kötelességének a pon­
tos megjelenést.

A Bethlen Gábor Kör rendkívüli 
közgyűlése. A „Bethen Gábor Kör" 
1928 október 7-én délelőtt lü órakor 
tartja rendkívüli közgyűlését uj he­
lyiségében (Ferenc József ut 26/a. 
Kossuth gyógyszertár felett, a 
Gatnbrinus átjárónál), melyre min­
den tagot és a kör munkája iránt ér­
deklődő nagyközönséget tisztelettel 
meghívja az elnökség.

Az „Egységes Párt“ helyiségében 
lesz a „Bethlen Gábor Kör“ hivata­
los helyisége. Október 2-án este 8 
órakor volt a „Bethlen Gábor Kör” 
nagy választmányának gyűlése a 11. 
számú theologiai tanteremben. Ez a 
választmányi gyűlés is fényes bizo­
nyítéka volt a kör munkája iránti 
igazi érdeklődésnek. A teljes szám­
ban megjelent választmányi tagok­
nak Tomay Dezső elnök örömmel 
jelentette be, hogy az Egységes Párt 
vezetősége a Ferenc József ut 26/a. 
(Gatnbrinus átjárónál, a Kossuth 
gyógyszertár felett) szám alatti he­
lyiségét rendelkezésére bocsátotta. 
Hálás köszönettel fogadta a kör 
nagyválasztmánya az Egységes 
Pártnak ezt a nagylelkű felajánlását, 
mellyel lehetővé tette a Bethlen Gá­
bor Kör már eddig is nagyarányú 
munkájának folytatását. Ezúton is 
felszólít a Bethen Gábor Kör veze­
tősége minden tagot, hogy az uj he­
lyiséget látogassák.

Lápkihordó

I

asszonyok 
felvétetnek a Hajdu­
föld kiadóhivatalé­
ban, József kir. her­
ceg-utca 16. szám.

L

A munkanélküliség borzalmas ará­
nyai egyre jobban növekednek. A 
technikai haladás forradalmi ered­
ményei és a munkaviszonyok helyte­
len alkalmazása egyre nagyobb ré­
tegeket taszít nyomorba és nélkülö­
zésbe. A munkanélküliség és követ­
kezményeinek megszüntetése immár 
nem emberbaráti humánus művelet 
kell, hogy legyen, hanem a produk­
tiv termelésnek egyik fázisa, amely 
a termelő erők és a fogyasztóképes­
ség elsatnyulását akadályozza meg.

Nem elég tehát a munkanélküliség 
és következményeinek megszünteté­
sét hangoztatni. hanem gyakorlati 
megvalósításához kell hozzáfogni. 
Minden olyan törekvés előtt, amely a 
munkanélküliség megszüntetését cé­
lozza, osztálykülömbség nélkül meg 
kell hajolni.

Társadalmi kérdésekben nincs he­
lye a szépitgetésnek. Meg kell fogni 
a kérdést akkor is, ha az fájó, mert 
csak igy lehet a helyes gyógyító el­
járást megtalálni, mert a munkanél­
küliség nem speciális magyar, ha­
nem világjelenség. A jelen gazdasági 
helyzetnek a mélyreható vizsgálata 
adhat csak tisztánlátást és segéd­
kezet a munkanélküliség megszünte­
téséhez.

Jelenségek
Az első jelenség, ami feltűnik: a 

gépek elterjedése a mezőgazdaság­
ban, aminek következménye a mező­
gazdasági munkanélkülieknek a be- 
özönlése a városokba, ahol a mun­
kanélküliek számát növesztik ijesztő 
arányban. A tőke kapzsisága azon­
ban a munkanélküliség kihasználá­
sára törekszik, amit fényesen igazol 
az, hogy folyton magasabb munkaidő 
mellett dolgoztatnak.

A munkanélküliség pedig a fo­
gyasztóképesség elsatnyulását von­
ja maga után. Ez ismét termelés­
csökkentést, újabb munkanélkülisé­
get és nagyobb nyomort fakaszt.

A második jelenség tehát, folyto­
nos szaporodása azoknak az egzisz­
tenciáknak, akik nem tudnak elhe­
lyezkedni és akik elvesztek a terme­
lés és fogyasztás számára. Ez a je­
lenség pedig, amelynek következmé­
nye az egyik oldalon felgyülemlő 
nyomor, a másik oldalon növekvő 
jólét: az osztályellentétek kiélesedé­
séhez, a súrlódási felületek nagyob­
bodásához vezet.

Ne álltastuk magunkat!
Ne áltassuk tehát magunkat azzal, 

hogy itt konszolidáció van, de azzal 
sem, hogy csak az nem dolgozik, aki 
nem akar.

Ezek után az a kérdés merül fel, 
hogy miképen lehetséges kimenekül­
ni ebből a borzasztó veszélyből, a 
mely — minden épeszű ember előtt 
egész világosan látszik — csak a fel­
bomlás felé vezethet.

A legelső és amit legtöbbször hal­
lunk: „minden bajnak az okozója a 
tulkulturáltság és a gépek, tehát 
vissza kell ballagnunk néhány év­
századot vagy legalább is évtizedet 
a múltba s akkor minden rendben 
lesz." Ez a fölfogás hamis, mert ha 
tényleg okozói is a gépek a munka­
nélküliségnek. csak annyiban azok, 
amennyiben rosszul vannak alkal­
mazva. Azonkívül gépek készítésé­
hez is munkaerőre van szükség és 
igy nem munkanélküliséget, hanem 

az önmaguk előállítása következté­
ben munkaalkalmakat kellene te­
remteniük.

Nem a gépekben van tehát a hiba, 
hanem azok alkalmazásában és a 
termelési szellemben, a termelési 
módszerekben. A termelés megszer­
vezése dolgában, a hitel körül, a fo­
gyasztás, az áruk halmozása terén 
csupán egy-két ember esetleges jó­
indulatára számítanak. Hallatszanak 
ugyan hangok, hogy a termelés ho- 
zadékából a munkás is részesüljön, 
hogy a közgazdasági kérdésekben a 
közösség érdekét tartsák szem előli, 
ezek azonban mindvégig csak teó­
riáknak maradnak meg.

Mert maga a hibás termelési rend­
szer is érzi a saját csődjét. Épen 
ezért minden erejét csak az önmaga 
hatalmának megvédésére összponto­
sítja, hogy összeomlását minél ké­
sőbbre halassza el. Minden olyan in­
tézményben, amely a közösség érde­
keit próbálgatná megvédeni, ott ta­
láljuk annak a termelési rendszernek 
a képviselőit, akiktől semmit sem 
várhatunk.

A segítség útja
A kivezető ut nem a frázisokban 

van. Békés megnyugvásról, együtt- 
munkálkodásról, gazdasági kiegyen­
súlyozottságról hiába beszélnek, ha 
a frazeológiák mögött ott van egy 
olyan szellem, amely azt a rendszert 
akarja megvédeni, amely csak bajt 
hozott és amely már tizennégy év­
vel ezelőtt megmutatta életképtelen­
ségét. De e hangzavar mögött vajú­
dás is van. Igen, ezt a korszakot, 
amelyben élünk, bátran lehet a vajú­
dás korszakának nevezni.

Ha azonban azok a tiszteletre­
méltó törekvések, amelyek bár he­
roikus küzdelemben jönnek létre a 
munkanélküliség megszüntetése vagy 
csökkentése érdekében, nem látják 
be azt a vajúdást és nem tudnak eme 
vajúdásba belekapcsolódni, nevetsé­
ges egerekké válnak. Mert az egyet­
len kivezető ut, amely a munkanél­
küliséget és annak következményeit 
megszüntetheti: az anarchisztikus 
termelés megszüntetése. Ebben az 
irányban kell tehát haladni minden 
törekvésnek.
__ ____________ Magyar munkás.

Pénzt
folyósittatunk földbirtokokra, 
(váltó nélkül) teljes 100% os 
kifizetéssel, 35 évi időtartamra 
3 kataszteri holdtól kezdve, hol­
danként 600 pengőig, évi 71 2 
%-os kamat alapon, az iratok 
vételétől számított 8 napon be­
lül ; (II. helyre is.) — Házakra 
pénzintézetünk 9% évi kamattal 
folyósít 1 10 évig terjedő köb 
csönöket, az ingatlanérték 50%-ig. 
Váltókat leszámítolunk, váltó­

hiteleket nyújtunk.

KERNACS és TÁRSAI
bankbizományosok

Budapest VI, Teréz-körut 43/B.
(Válaszbélyeg beküldését kérjük.)

Egy orosz pap levele a 
szovjetparadicsomból
(A Hajduföld tudósitójától.) Igen 

érdekes levelet kapott szombaton a 
szovjet birodalmából Volovo Livens- 
koje-ból egy magyar görög kathoii- 
kus lelkész. A levelet K. M. Kolobas- 
km, volovo-livenskojei lelkész irta s 
abban igen jellemző adatokat tár föl 
a Szovjet-Oroszországban egyházi 
téren uralkodó állapotokról. A levél­
nek ezt a részét, amely leginkább a 
nyilvánosság elé kívánkozik, a kö­
vetkezőkben közöljük:

.. Terjed-e az ön hazájában az 
atheizmus? Az én hazámban az is­
kolák vallástalan, sőt jórészt vallás­
ellenes nevelést adnak. A köztársa­
ság felvilágosító s agitáló szerveze­
tének elnöki jelentése szerint, me­
lyet a május hóban tartott konferen­
cia elé terjesztett, dacára minden 
vallásellenes agitációnak, az ifjúság 
50 százaléka tagja a vallásos szer­
vezeteknek. A szaratovi kormányzó­
ságban és a molitopoli kerületben az 
ifjúság 90 százaléka tagja a vallásos 
társulatoknak. De vájjon állandó 
marad-e ez a jó helyzet? Kétlem.

Azt is megállapíthatjuk, hogy még 
a tanítóság soraiban is vallásos neki- 
lelkesedést tapasztalunk. Azt vesz- 
szük észre, hogy a tanítók az isten­
tiszteletek alkalmával jobban láto­
gatják a templomot, mint azelőtt és 
sokan megtagadják a vallásellenes 
nevelésben való aktiv közreműkö­
dést. De vájjon nem fog-e hamaro­
san kialudni ez a vallásellenes fel­
lángolás?

Mostanában azt is tapasztaljuk, 
hogy a gyári munkásság nagy ösz- 
szeget gyűjt és fordít templomépi- 
tésre. Így a szerpuchovi, vladimirsz- 
ki, penzai és szmolenszki kormány­
zóságokban. Dulevóban 3000 rubel 
gyűlt össze ily célra, Orechovban 
2000. A vladimirszki kormányzóság 
Kommunista Előőrsnek nevezett 
gyártelepén a munkásság, hogy a 
környék számára templomot épít­
sen, negyvenezer rubelt adott össze. 
A hozzám legközelebb szomszédos 
parókia életéből is tudok ilyen példát 
felhozni: itt a hívek teljesen önként 
3500 rubelt adtak össze templomuk 
szent képfalának (ikonosztázának) 
renoválására.
-A SZ0Y]et szolsálatában álló és a 

régi görög keleti egyházzal szemben 
dédelgetett úgynevezett élő egyház 
nagyon fél attól, hogy a közeljövő­
ben katholikus hittérítők jönnek ide s 
már alarmirozzák is a népet újság­
jaikban ... Néhány parókián — a 
nép tiltakozása dacára — elkobozták 
a papi földeket.

K. M. Kolobaskin."
Eddig tart a levél, amelyből kivi­

láglik, hogy a több mint tízesztendős 
szovjeturalom sem tudta még kiölni 
az orosz népből a vallásos érzést, 
sőt az emberek a tömérdek istente- 
lenség láttára szinte fokozott mér­
tékben menekülnek a vallásos érzés, 
az Isten felé...

— Tükörgyártás, iivegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovtts, Sziv-uki 
15. sí. Telefon 356.

Ólmot vesz
lapunk kiadó­
hivatala

József kir. herceg-u. 16.
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Debrecen sz. kir. város közn üvelődési 

könyvtára (.Déri-niuzeum) szeptember 1-tcl 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszertárak közül következők tarta­
nak éljeli szolgálatot: Kígyó Piac-u. 33.. 
Arany Angyal Piac-u. 50., Keménység Csa­
pó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Czeg- 
léd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76.

Meteorologia: Jóslás: Túlnyomóan 
derült idő várható, erős éjjeli lehű­
léssel és nappali felmelegedéssel.

Out—-

_Anstein svájci lelkész előadásai. 
Anstein svájci lelkész, a keresztyén 
vallásnak a pogányok között való 
terjesztésére alakult baseli missió 
titkára, amint jeleztük, okóber 4-én 
érkezik Debrecenbe Erdélyből, ahol 
Makay Sándor püspök meghívására 
résztvett a reformátusok tordai gyű­
lésén s előadást tartott több székely 
és szász egyházközségben. Nálunk 
két előadást tart a Kollégium díszter­
mében: az elsőt a fő- és középiskola: 
ifjúság részére 4-én. csütörtökön 
d. u. 5 órakor, a másikat felnőttek­
nek a Kálvinista templomegyesülct- 
ben pénteken d. u. 6 órakor. Érdeke­
sen fogja megvilágítani a forrongás­
ban levő Kína helyzetét, ahol a múlt 
évben huzamosabban tartózkodott. 
Felhívjuk a nagyközönség és a ta­
nulóifjúság figyelmét erre a két ér­
dekes és tanulságos előadásra. Be- 
léptidij nincsen.

— Gyermektorna. Váry-féle sved- 
rendszerü gyermektorna október 
3-án megkezdődött. Felvétetnek már 
négyéves kortól leány és fir\ gyer­
mekek. Órák szerdán, szombaton d. 
u. 3 órától, tandíj havi 4 pengő. Be­
iratkozni lehet az órákon reformá­
tus főgimnázium tornacsarnokában.

Lótenyésztők figyelmébe. A 
Debreceni Gazdasági Egyesület 
avégböl, hogy a debreceni gazdák 
katonai célokra alkalmas lovainak 
lehetően kedvező és közvetlen a 
hadsereg részére való eladását biz­
tosítsa, felhívja a gazdákat, hogy ka­
tonai (hátas- vagy hámoslónak) cé­
lokra alkalmasnak látszó s eladásra 
szánt lovaikat legkésőbb október 
10-ig az egyesület titkári hivatalában 
jelentsék be.

— Színház után irány a Városház 
étterem. Kitűnő vacsorák. Nagy­
szerű uj énekes jazz band!

— Rádiósok a m. kir. Operaház 
rádión továbbított előadásait iga», 
gyönyörűséggel csak akkor élvezhe­
tik, ha az operák szövegkönyve ke­
zükben van. Opera szövegkönyvei 
kaphatók Csáthy egyetemi könyv­
kereskedésében, Piac-utca 8. 1 ele- 
fon: 2—96.

— 500 darab kerékpár eladása 
darabonként is. 5 pengő heti rész­
let. Grammofonok, Varrógépek, Ra 
dió, Douglas, Exselsior Jap, Zün- 
dapp, Nerakar motorkerékpárok rak 
tára és képviselete. Háromkerekű 
teherszállító motorkerékpárok. Leg­
olcsóbb beszerzési forrás Csősz Já 
nos műszaki vállalata Debrecen. 
Kirá'y-u'ca 5

— Nöikalap újdonságok legna­
gyobb választékban megérkeztek a 
Kalapüzembe. Piac-utca 9.

_ Étkezzen Ön csakis elsőrangú 
helyen. Három fogásos menü ebéd 
vagy vacsora egy pengő hatvau 
fillér a Városház étteremben. Bősé­
ges adagolás, étlap szerinti étkezés.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Házasságkötések: Nagy István r 
kath.—Turucz Róza r. kath. Létai 
Károly ref. Horváth Zsuzsa reí. 
Guttmann Móric izr. Igaz Róza izr. 
Csendom Lajos reí. Kapusi Margit 
ref. Guti István ref. - Vokla Ilona ref. 
Kónya Bertalan rét. Szöllösi Julii 
ref. Debreczeni Ferenc ref. -Boros 
Jolán ref. Horváth Lajos reí.--Vizs- 
nyai Zsuzsa rét. Szabó József reí. 
Bede Julia ref. Faragó Ferenc reí. 
Mazsu Róza r. kath.

Születések: Kovács Lajos gazdál­
kodó, fiú Lajos. 1 halva született.

Halálozás: Cseiák Józseí r. kath. 
27 éves, tüzérlaktaiiya. Gál Kálmán 
r. kath. 13 éves, Szávai-utca 11. Ke­
rékgyártó Sándorné ref. 21 éves, 
Rázsó-utca 5. Özv. Vincze György- 
né r. kath. 57 éves, Hosszupályi. 
Rusznyák Lajos r. kath. 50 éves, 
Sáp. Tolnai Gáborné ref. 39 éves, 
Mikcpércsi ut 7.
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Ráúió-niiisor. Október -I. Csütörtök. Bu­

dapest. délelőtt 9.30 és 11.45: Hírek, küzfraz- 
.dasüg. Közben 12: Déli harangszó az egye­
temi templomból. Utána zongorahangverseity 
1. Grieg: Zenei képek. 2. Csajkovszky: Négy 
évszak. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4: A m. kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelöadássorozata. Zajtschek 
Arthur dr. ni. kir. kisérletügyi igazgató fel­
olvasása: A takarmányhiány enyhítésének 
módjai. 4,45: Pontos időjelzés, időjárás- es 
vízállásjelentés. 5: Rózsahegyi Kálmán elő­
adása: Amerika és én. Hl. rész. 6: Bodán 
Margit magyaros estje. 7,30: Rádióamatőr­
posta. 8,15: Angol nyelvoktatás. J. W. I ttom 
pson. 8,50: Hangverseny. Közreműködnek: 
Teiehmann Irén, Csóka Béla, a Városi Szín­
ház operaénekesei és Revere Gyula hária- 
müvész. Zongorán kisér: Polgár Tibor. 10.10 
Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. Utá- 
up.: GramoionhanRverseny.

Külföld. Becs (517.2 és 577) délelőtt 11 
és délután 4: Hangverseny, 7,30: A becsi 
oratórium egyesület hangversenye. Berlin 
(483.9) délután 4.30: Szatírák, groteszkek, a: 
Szórakoztató hangverseny, 8: Népszerű ze­
ne, 8,30: Szimfonikus hangverseny. 9.30. 
Előadás a légi közlekedésről. Utána tánc­
zene Boroszló (322.6) délután 4.30: Sziléziai 
zeneszerzők müvei. II: Tánczene. Majna- 
Frankfurt (428,6) délután 4.35: Hangverseny 
Stuttgartból. 8.15: Szórakoztató zene. 9.1a: 
Tarka est. Nádor Jenő közreműködésével. 
Prága (348.9) délután 12.15 és 4,30: Hangver­
seny. 7: Rádió-játék. 7.30: Szimfónikus hang 
verseny, 10.20: Tánezene. Róma (447.8) dél­
után I: Kamarazene. 5.30: Hangverseny, 9. 
Leoncavallo: A rózsakirálynő. Operettelö- 
adás. London (361.4) délelőtt 12: Hangver­
seny. Délután 4: Kamarazene, 6: Tánczene. 
7,30: Hangverseny.

I
 Mutassa meg rossz fogát, 

müfogát VARY JäMOS | 
fogmiitermében Darabos- p 
utca 18. Kollégium mögött 1

_ A vidéki közönség kedvem 
találkozó helye a Városház étterem

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a 

Tüzelő és ÉpüSetfa- 
kereskeőelmi Rt.-nál. 

Debrecen. Sas-utca 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyző palota.)

Epekő-, vesekő- és hólyagkö 
letegek, valamint azok, akik hugy- 
avas sók tulszaporodásában szen­
tednek, természetes „Ferenc Jó­
zsef' keserüviz használata mellett az. 
állapotuk enyhülését érhetik el. Az 
orvosi gyakorlat számos kiváló fér- 
fia hosszú megfigyelés alapján meg­
állapította, hogy a Ferenc József víz 
biztos és rendkívül kellemesen ható 
hashajtó s ezért prostabetegeknél is 
ajánlják. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben. _______ _

A Katholikus Figyelő októberi 
száma a szokott gazdag és változa­
tos tartalommal tegnap hagyta el a 
nyomdát. A legújabb szama közöl 
dr Székely Lászlótól Magyarok 
Nagyasszonya; Rasovszky Kálmán­
tól Uj tanév küszöbén; Nádas Zol­
tántól Világnézetek harca; Sugár 
Bélától A kis cseléd címmel. A 
Tárca rovat Pierre L'Ermite francia 
iró egyik bájos novelláját közli. Ez­
úttal is különösen gazdag és érde­
kes a Széljegyzetek rovata, amely 
Szoboszlai Bálinttól, Falu Páltól és 
másoktól közöl pompás és megálla­
pításokban helytálló cikkeket. Az 
Innen-onnan, a Hírek és az Utita- 
risznyánkból rovata egészíti ki a 
legfrissebb szám gazdag anyagát. A 
Kathoikus Figyelőt Kovács Sándor 
káplán szerkeszti. Megjelenik ha­
vonta egyszer. Szerkesztőség és ki­
adóhivatal: Debrecen, Szent Aiina- 
utca 21. Telefon: 6—01. Előfizetés 
félévre 3 P 50 f.

MÜVÉSíEET
Orgonahangverseny

A debreceni gör. kath. templomban 
október 21-én, vasárnap délután 6 
órai kezdettel Sugár Viktor kor- 
mányiötanácsos, a Mátyás templom 
karnagya vezetésével Laurisin La­
jos a magyar kir. Operaház művé­
sze, Piribauer Ferenc, dr Müller 
Ottó, Szűcs Gergely és dr Sebestyén 
L. közreműködésével orgonahang­
versenyt rendez az egyház elnök­
sége. A legutóbb rendezett orgona­
hangverseny, melyet elragadtatással 
hallgatott véig a város zeneértö kö­
zönsége, biztosíték, hogy nem min­
dennapi műélvezetben lesz része is­
mét a müértő közönségnek. A teljes 
programul később lesz közölve, je­
gyek már válthatók Antalfy és 
Springer könyvkereskedőknél és a 
gör. kath. plébánián. Amilyen meg­
értő szeretettel fogadták első alka­
lommal az orgona-alap javara ren­
dezett hangversenyt, remélhető, 
hogy most is oly szeretettel fogjak 
felkarolni nemes és hazafias eszmék­
ért küzdő egyház ünnepélyét, mikor 
az egyház nagy áldozatok árán ze­
nei életünk két kiválóságát nyerte 
meg ezen alkalomra. Jegyek ára 2 
P, a fenntartott helyek ára 3 P, álló­
hely 1 P. Telefon 404.

SZÍNHÁZ
CsokonaLszinhäz műsora:

Csütörtök délután 3 órakor: A bor. 
Ifjúsági előadás.

Csütörtök este 8 órakor: Olympia. 
D) 1. bérlet. Szentgyörgyi Mária, Lá­
zár Tihamér bemutatkozása.

Péntek este 8 órakor: Nebánts- 
virág. Bérletszünet. Ferenczy Ma­
rian, Szigeti Jenő, Tamás fellépte.

Szombat este 8 órakor: Uj ma­
gyarok. Vajai Magda első fellépte.

Utána: Hotel Imperial. Halasi Ma­
riska fellepte. Bérletszünet.

A színházi iroda hírei:
Kedvezményes szelvénybérlet a 

Csokonai-szinházban váltható. 15 - 
30 szelvényt tartalmazó füzetek tet­
szés szerinti helyre kaphatók. A 
szelvények a kívánt előadás napján 
délelőtti 11 órájáig okvetlenül becse- 
rélendők.

Olympia, Molnár Ferenc világhírű 
remekműve ma D/l. bérletben, a 
címszerepben Szentgyörgyi J. Mária 
bemutakozásául. Halasi Mariska 
ismert brilliáns hercegnő alakját vi­
szi színpadra, nagy sikerre szá­
mítva. —- Thuróczy a generális figu­

rájában, Szigeti mint csendőralczrc- 
des, László mint Albert és Dinnyési 
Rózsi mint Lina megszemélyesítője 
fakasztanak derűt. — A nagy jegy­
keresletre való tekintetei még dél­
előtt ajánlatos jegyekről gondos­
kodni!

Ma délután 3-kor: A bor, Gárdo­
nyi remekműve ifjúsági előadásul, 
Kardess Géza alakításával. Olcsó 
jegyek 10—12 és 2 3-ig válthatók!

Nebántsvirág — Hervé örökbecsű 
bájos operettje bérletszünetben hol­
nap, pénteken este, a címszerepben 
Ferenczy Marian felléptével. Az or­
gonistát Szigeti Jenő, a hadnagyot 
Unger, az őrnagyot Misoga, a feje­
delemasszonyt Halasiné, az őrmes­
tert Tajpás játssza. — Jegyelövét.

Uj magyarok — újdonság szomba­
ton Vajai Magda és Lázár Tihamér 
főszereplésével. — Utána: Hotel Im­
perial, Biró Lajos világhírű színmüve 
szerepel műsoron Halasi Mariska, 
Thuróczy, Linger, László Gyula, Lá­
zár, Tamás Benő és Szigeti Jenő 
felléptével.

Vasárnap délután 4-kor: Borcsa 
Amerikában — Kováts 1 erussal.

Vasárnap este Lehár Ferenc gyö­
nyörű muzsikáju nagy operettje: 
Cárevics kerül bemutatásra, 1 imár 
Ila, Ferenczy Marian, Autók Ferenc, 
Tamás és Szigeti Jenő főszereplésé­
vel.
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A mozgószinházak közleményei: 
Szerda—Csütörtök:

I URANIA
Két attrakciói

Petrovich Szvetiszláv és Marcella Al­
bani együttes művészi alakítása : 

Az orfeum hercege
Maurice Decobra nagysikerű regénye 

filmen 7 felvonásban.
Megelőzi : A rejtélyes idegen, miszti­
kus történet 5 felvonásban. A fösze- 

' repben: Richard Talmadge-

Péntektől! Világattrakció! Péntektől! 
Marietta királysága. A főszerepekben : 

Lya Mara és Jacob Tiedtke.

vígszínház
Két attrakció I

ördögi szerelem
A főszerepben: Charles Vanel.

Megelőzi: Vigyázat nászntasok! égy 
örökség és egy házasság rémséges bo­
nyodalmai 8 vig felvonásban. A fősze­
repben az a buta Piloti (Monti Banks)

Péntektől 1 Világfilm I Péntektől I
A zsarnok, a főszerepben : Ramon No- 
varro. Az illatos vlgéo, vígjáték attrak­
ció, a főszerepben Dorothy Mackaill.

APOLLO
Szombat-vasárnap: Szombat-vasárnap: 

Világattrakoió I
A kétéletü férfi (Zero) izgalmas törté­
net 8 felvonásban A főszerepben Ste- 

vart Rome.

— Ma mutatkozik be egy nagy­
szerű uj jazz band a Városház étte­
remben! Vigság! Móka! Hangulat!
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TESTEDZÉS
Motorkerékpárverseny a miskolci 

iigetópályán. A BÉMAC már két esz­
tendővel ezelőtt kérte a magyar 
Sportfőhatóságot, hogy a miskolci 
modern ugctopályán motorkerékpár­
verseny rendezését engedélyezze, ez 
azonban akkor nem vált valóra. 
Most újból ezzel a kéréssel fordult a 
BÉMAC' a sportföhatósághoz. amely 
a K.MAC megbízottjaként dr Schmidt 
Gyula versenyzőt küldte ki Miskolc­
ra helyszíni szemlét tartani. Mintáit 
a BÉMAC-nak nagy területén Éger­
ben, Gyöngyösön és Sátoraljaújhe­
lyen is vannak a miskolci központon 
kívül tagjai, igen nagy érdeklődéssel 
várják a K.MAC kiküldöttjének vé­
leményét a miskolci 800 méter hosz- 
szu ügetőpályát illetően.

TÖXNDE
A i>enj/ó /ú. cltht n 5>
Budapest 90.58. Berlin 123.77 és fél. New- 

york 519.50. London 2519.25. Páris 20.32, 
Milano 27.15 és fél. Prága 15.40, Belgrad 
9,13. Bukarest 3.10. Becs 73.13, Amsterdam 
208.35.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.75—27.90. száz „belga“ 

79.55—79,85. száz cseh korona 1694 17.02. 
száz dán korona 152.50—153.10. száz dinár 
10—10.96. száz dollár 570.62—572.60, száz 
francia frank 22.35—22.55, száz hollandi fo­
rint 229.35 230.35, száz lengyel zloty 64.10 
—64.40, száz leu 3.45- 3.50. száz lira 29.85- 
30,10, száz német márka 136.40- 136.95. száz 
norvég korona 152.50 153.10, száz osztrák 
schilling so.50 80.85. száz spanyol peseta 
93.55 94.15, száz svájci frank 110.15—110.55.
száz svéd korona 153—153.60 pengő. — A 
ncmesfémpiacon a magánforgalomban a húsz 
koronás aranyat 23.35—23.45, az ezüst egy- 
koronást 0.42 0.44, a forintost 1.12—1.14, az 
ötkoronást 2.20—2.30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a kínálat tartózkodóbb 

lett, tekintettel arra, hogy a külföld részéről 
a búza iránt megélénkült az érdeklődés. En­
nek az élénkebb érdeklődésnek az a magja-

Padlólakk 
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

STERN festéküzletében,
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Hirdessen a lísjduíö.ilhEn 

ráznia, hogy a magyar búza a jugoszláv bú­
za kínálatának megcsappanása, úgyszintén u 
alacsonyabb árak miatt ismét versenyképes. 
A tőzsdeidő elején a tiszavidéki búzát 26.10

26.90, a felsőtiszait 26.05 26.80, az egyéb 
származásút 25.90 26.75 pengővel jegyeztek 
fiijsuly szerint. A rozs ára 24 50 24.60 pen­
gő közölt mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáiaikat. holott a gabo- 
nantmüek árának az utóbbi napokban tör­
tént csökkenése indok dttá tenné már a liszt­
árak újabb szabályozását.

A takarmány cikkek piacán az üzleti tevé­
kenység szűk keretek között mozgott és

Kovács Gyula 
vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. (Sita-Ä«MH®

Folytonégő kályhák.
Egyszerű és zománco­
zott takaréktüzhelyek.
Kályha-előtét, tálcsák, fásládák. Egészségügyi, 

háztartási cikkek és 
mindenféle vasáruk 
olcsón kaphatók.

—-01»^- wi—miwj

csak kisebb tételek cseréltek gazdát. A ta­
karmányárpát 26.75 27. a zabot 25.75- 26.50 
és a csövestengerit 18 pengővel jegyezték.

Állatvásár.
A ferencvárosi nyílt sertésvásárra 3252 

sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 430 
rab Árak élősúly kg.-ként: zsirsertés öreg 
la 160 166, ila 130 140, fiatal nehéz 184 - 
188, kivételesen 190, közép 170- 174, könnyű 
100- 120, szedett közép 150—160, angol ura­
sági 150 165, szedett 134 148 fillér. — Bor- 
juvásár: Felhajtás 566. A forgalom lanyha, 
az árak 8 12 fillérrel estek. Árak élősúly 
kg.-ként: la 128 140, kivételesen 144. Ha 
110 128 fillér.

Tungsram
’iá wattos és D izzó- j 
lámpák nagyban és j 
kicsinyben a legol- | 
csóbb&n beszerez- J 

heíők a J

Debreceni !
Üvegtakedelmi j
1.1. OíífMI, lídH 2. •

$

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város • törzsgu­

lyájából létszámfeletti 8 darab te- 
nyész tehén és 4 darab idei borjtt (3 
bika, 1 üsző) f. évi október hó 15-én 
délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren 
elárvereztetik. Városgazda.

A debreceni kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság.

11710/1928. tk. szám.

ÁrveiÉsi hiMng Ifivonal
Simon Sándor végrehajtó tónak, Szenes 

Hugó debreceni lakos végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi 
hatóság a végrehajtási árverést 400 pengő 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett 
a debreceni kir. járásbíróság területén levő 
Debrecen városban fekvő s a debreceni 8357. 
sz betétben A. 1. 1 2 sor. 7214, és 7215. 
hrsz aiatt foglalt Bánffy-utca 4. számú ház, 
udvar és kertből (a Homokkertben) 1/8 rész­
re 1403 pengő kikiáltási árban C. 1 és 2 sor­
szám alatt a m. kir. Államvasutak javára be­
kebelezett szolgalmi jog, valamint C. 3. sor­
szám alatt özv. Szenes Rezsőné Galba Anna 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jog fenntartása mellett elrendelte.

Az árverést 1928. évi október hó 23. nap­
ján délelőtt 9 órakor a tkvi hatóság hiva­
talos helyiségében, Deák Ferenc-utca 18. 
szám 104. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiál­
tási ár felénél alacsonyabb áron nem ad­
hatók.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10 százalékát kész­
pénzben. vagy az 1881 :LX. t.-c. 42. §-ában 
meghatározott árfolyamai számított óvadék­
képes értékpapirosban a kiküldöttnek letenni.
vagy a bánatpénznek 
helyezéséről kiállított 
kiküldöttnek átadni és 
ket aláirni.

előleges bírói letétbe 
letéti elismervényt a 
az árverési feltétele-

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási 
át százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig ki­
egészíteni.

Debrecen, 1928. évi junius hó 7.
Koós sk. kir. jb. alelnök.

Épület és bútor- 

vasalások, 
fournérok 

BESZÚR LAJOSNÁL 
»Széchenyi-utca 2. szám.*

Sok pén?ó tgkKLÜ meg ,1/t i:

ha téli ruha szükségletét már most szerzi be szezon 
előtt. Rendkívül olcsó áron vásárolhatja most őszi 
öltönyét, felöltőjét, téli kabátját, trenschkoatját, hu- 
bertuszát, vadász kabátját, bőrkabátját és esőköpe­
nyét, úgyszintén mindennemű fiú és gyermekruháját, 
oooooo inig nem áll be a hideg. oooooo

I ■ « a j cl usá o*i Ruhaáruház
Piac-utca 67. sxám.



mint

János.

barátom, a remény-

mondott?
mondta.

sírokat meg sem ér­
akar nekik

hogy irigyli R; 
vitézei vannak.

semmit
semmit?

Nem hiszem 
Be hát még mit 
király?

— Csak azt, l 
czit, amiért ilyen

•V,

9
11

1928 Oktober 4

Automobil 
karosszé 

rlák. Ouco fényezés 
minden színekben !

8€IESZ IIERIK
KOCSIGYÁR, DEBRECEN.

LAKÁS KERESLET

Keresünk 
központi fütéses kü- 
lönbsjáratu bútorozott 
szobát. Cimet a Hajdú­
földhöz kéitnk. 6990

ÜZLETEK

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFOLD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Va-sugatb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti ilnietésck más 
tarifa alá rsr.t'k.

KIADÓ LAKÁS

Kiadó 
kényelmes lakás gyü­
mölcsössel 2 szoba, 
fürdő, üvegverenda 
konyha, konyha, ka­
mara, villany, baromfi 
udvar HonvédtemetÖ 
utca 17. 18

Küíönbejáratu 
csinosan bútorozott
szoba 1-2 személy 
részére, lehetőleg el­
látással kiadó. Rosen­
berg Sas u. 2. 16

Utcai 
■csinossn bútorozott 
szoba állandó lakónak 
kiadó. Burgondia 14.

1016
Kiadó

modern szép 2 szobás 
fürdőszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel Te- 
leky u. 27. 26

Diszkrét 
küíönbejáratu elegán­
san bútorozott utcai 
szoba kiadó, ügyédi 
irodának is megfelel. 
Varga u. 45. 1009

26

Méliusztéren 
négyszobás szép lakás 
novemberre kiadó. — 
tekezhetni Miklós uca 
7. 3012

Központban 
elegánsan brit orozott 
utcai szoba kiadó ágy­
nemű használattal. — 
Megtekinthető 
előtti órókban. 
Kiadóban.

Egész 
udvar, három 
konyha 
lány,
november 1 re 
Homok u. 103

Egy 
szoba udvarra 
mellékhelyiséggel
adó. Apaffy utca 32.

5367
Lakáo 

kiadó Poroszlay ut 5. 
Értekezhetni szemközt 
levő házban 7066

Bútorozott 
szoba kiadó. Bundi ti. 
15, második lakás

5263
Küíönbejáratu 

bútorozott szoba kiadó 
Bundi u 15, 11. lakás.

5133

C inoaan 
bútorozott emeleti kü- 
iönbejáratu parkettes 
utc d szoba fürdőszoba 
használattal október 1- 
ere kiadó. Cím : Nem­
zetőr u. 4 , I. emelet.

5268

a dél-
Cim a

szoba, 
, kamara, vil- 
viz bevezetve, 

kiadó
3018

Küíönbejáratu 
bútorozott udvari két 
ágyas szoba kiadó. - 
Miklós utca 26. szám. 

7025
Kiadó 

téli-nyári urilakás, há­
rom szoba,

Üzlethelyiség 
forgalomas helyen ki­
adó Érdeklődni Hat­
van utca 1. I. emelet, 
ügyvédi irodában.

3002
Irodahelyiségnek 

alkalmas 3 szobás la 
kás a Ferenc József ut 
34 sz 1 emeleten ki­
adó. Értekezhetni He­
gedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében.

3008
Kiadó 

bolthelyiség, kétszo­
bás lakás, Hatvan u. 
55. szám. Esetleg a 
ház is eladó. 10

Kiadó 
üzletek fűszernek, mű­
helynek vagy bármi­
nek. Árpádtér 26. 21 

Kisebb 
nagyobb helyiség üz­
letnek vagy műhelynek 
kiadó, Aiany János u. 
33. 1013

Próbaki»a«izonyok 
magas, karcsú termet­
tel, gyakorlattal felvé- 
vétetnek. — Halmágyi 
Sámuel Utód i 3019

Bodegába 
nagyobb ügyes leányt 
kiszolgáláshoz azonnal 
felveszek. Piac u 19.

3016
Németajkú 

nevelönő ajánlkozik — 
Klein cselédintézetben 
Csapp utca 3020 

"Egy 
fiatal hétszámos cipész 
segédet felveszek Dá­
vid Miksa Homok u. 
76 1015

Segédet 
ügzes pudlistát, írás­
beli ajánlattal felvesz 
Király füszerkereskedő 
Dégenfeldtér. Tanulót 
is i—l *keresek fölvételre. 

1012
Bejárónő 

családhoz felvéte 
Libakert Szegfű u 

1014
Kifutóleány 

felvétetik Kossuth 
15 órás üzlet

Cipéaziegédet 
hétszámra felveszek 
azonnal Gönczy Jó­
zsef Árpádtér 21 34

kis 
tik 
14

u.
28

nyi'ó
ki­

tHAJDUFÖlMB» 
M K « É M V E Ä

A fejedelem stafétája
Irta: GYULA DIÁK

Negyednap meghoztak a hadnagy 
ruháját. Felöltözött, tarsolyt, kardot 
kötött, forgós kalapot tett a fejére, 
■az asszony könnyesen gyönyörködve 
nézte. Aztán elhajtatott.

És akkor este, mosolyogva jött

- Ugy-e beszeltél a királlyal! 
kacagott eléje az asszony.

— Beszéltem édes. Mosolygo. kö­
vér ur a király. Azt mondta, bog' 
szereti Rákóczit.

— És mit mondott?
— Kérdezte, hogy mikor indultam 

Tokajból. Megmondottam neki. Az­
tán megkérdezte, hogy vágtam at 
magam a labanc hadakon és Ausz­
trián. Elbeszéltem neki hajdú eleie­
met. S mikor kiszámította, hogy 
szent Vitus napjától — amikor is el­
indultam a Hortobágyról — egészen 
a Parisba való érkezésemig huszon­
nyolc nap tellett el, csettintett a 
nyelvével s azt mondotta, hogy Jo

mellékhc- 
az egye- 
villamos 

közel, 
anélkül, 
délelőtt 

; hittudo-

ELHELYEZKEDÉS

Egyetemi 
hallgató irodai gya­
korlattal, perfekt gép­
írót bármilyen irodai 
állást keres. Szives 
ajánlatot a Hajduföld- 
höz kér „Szorgalmas“ 
jelige alatt

AJÁNLAT

Ablakok
nagyságban 

kaphatók — 
Kálmánnál,

minden
készen
Blattner
volt Szív utca 14.

1006

í'P-í

Sa a

lemhez és 
megállóhoz 
Kerttel vagy 
Értekezhetni 
a református 
mányi kar dékáni hi­
vatalában. Kollégium, 
délután a Sestakert,
Komlóssy ut 66. szám 
alatt. 5191

Központban 
külön bejáratit nagy 
száraz és tiszta búto­
rozott szoba egy vagy 
két ággyal úri család­
nak október 1-től ki­
adó. Cim: Városház 
trafik, Piac-utca.

Kifutólány 
felvétetik Rakovszky 
zongorakészitfinéi Víg­
kedvű Mihály u 35 
üzlet 33
Szövö vagy takács 
mesteri vizsgával ren- 
delkszö iparost kere­
sünk alkalmazásra. — 
Cim akiadóban.

Jó családból 
való 4 középiskolát 
végzett fiú írógép mű­
szerész tanulónak fize­
téssel felvétetik. Re­
mington Írógép R. t. 
Piac u. 58. 14

pár házmesternek fel­
vétetik Görbe u. 13.

17
Egy

18—20 éves fiatal em­
ber kondásnak felvé­
tetik. Veres utca 9. sz.

Géplakatos 
tanuló felvétetik 
Arany János-utca 37. 
Ehrenreich Sámuel.

7157
Kifutónak 

vagy tanulónak 14—16 
éves fiút fizetéssel fel­
veszek. Roósz Márton 
füszerüzlet, Cegléd-u. 
1. 7146

Zálogház 
Hunyadi-u. 14. 
nyös kölcsönöket 
lyósit mindenféle 
gyakra és árukra.

4917
Olcsóbban 

és jobban nem jöhet 
ki, ha otthon süt, mint­

ha Kristóhoz megy. 
Szenzációsan ol«só 

árért a legfinomabb 
dolgokat vásárolhatja. 
Egyszor tegyen próbát 
és mindig vevőm ma­
rad. Egy sütemény 
16 fillér, 
té zta 10 fillér, egy 
igen szép torta 3 P. 
50 fiitér. A legjobb 
dolgokat kaphatja min­
dig és a kiszolgálás 
a legpontosabb. Csak 
egyszer jöjjön el és 
állandó vevőm marad. 
Kristó Károly cukrász 
mester Miklós u 51. 
Teasütemények állan 
dóan kaphatók 924

Hálószobák 
és ebédlők mérsékelt 
árban. Budapest VI., 
Rózsa utca 72. Azta- 
losárugyár. 2082

elő- 
fo- 

tár-

egy zsur-

ízléses 
konyha-, előszoba- és 

leányszobabutorok 
mérsékelt árban. Bu­
dapest VI., Rózsa­
utca 72. Asztalosáru- 
gyár. 2085

katona vagyok. Mikor pedig mon­
dottam. hogy még feleséget is sze­
reztem magamnak, elnevette magát s 
; zl h: jtogatta. hogy szeretné látni.

Az asszony elpirult örömében. Az­
tán tovább kérdezősködött:

Azt kérdezte még, hogy sok 
katonája van-e Rákóczinak, 
n. Mondottam, hogy vagy har- 
legimentre való. Csakhogy

.ok mind különbek mint én. 
Az asszony elnevette magát: 

én azt, 
mondott a

Nem igert
hogy megsegíti Rákóczit'.-

Nern mondta. Csak nézett, né­
zett a lorgnettjén keresztül s annyit 
mondott, hogy érdekes ..costume van 
rajtam. Azzal elbocsátott.

Az asszony lehajtotta a fejét.
Aztán megint múltak a napok és 

stimm sem történt. A Versailles! ud­
vari kancellária csak biztatta Biharit, 

maid holnap, majd holnapután. 
;b. 'meg ki-kijárogatott nagy kese­
rűséggel Versaillesba — de mmd- 
i ■.■,i-.-> Ott szólt a zene, pompás fe- 

m vadász átok voltak, pásztornak öl-

öltözött dámák enyelegtek csobogó 
szökőkutak mellett és senkinek se 
.i;i Rákóczi keserve. Halasztgatták. 

tologatták az instácia elintézését, a 
hadnagyot pedig egyik úrtól a má­
sikhoz küldözgették.

Végül is elvesztette türelmét. Ke­
serű szavakkal fakadt ki az udvari 
kancellári;; egyik pennaforgatója 
Jött. Az aztán megsúgta, hogyan 
mihat be ismét a királyhoz.

Lajos király, felesége halála után 
titkosan házasságra lépett Mamié­
in >n asszonnyá!, aki azelőtt a király 
gyermekeit nevelte. Ez a szelíd öreg­
asszony tudott beszélni a felséggel. 
És Rákóczi hadnagya elment kö­
nyörögni egy asszonyhoz, keserű 
szívvel, fájdalmas megalázottsággal, 
hogy pártjára álljon a magyarok fe­
jedelmének.

Maintenon V jószivvel fo­
királynak. És a 

kancelláriában tudtára adták János­
nak, hogy jöjjön másnap, a király 
hivir fogja.

Be már ekkor Hedviggel ment cl 
János

vártak, nagyon sokáig 
vártak a király előcsarnokában. A 
hadnagy arca egyre sötétebb lett, az 
asszony szemébe lassan gyűltek a 
könnyek, mert mindenki bemehetett, 
mindenkit beszólitottak, csak Rákóczi

követére nem akart sor kerülni. Akik 
kijöttek, mosolygó, boldog arccal új­
ságolták, hogy ma kegyes kedvé­
ben van a király. És múltak az órák, 
váltották az őrségeket a palota előtt, 
csak az ö órájuk nem érkezett cl.

Gúnyos tekintetű, de azért jósá­
gos arcú ember ült mellettük. Ax 
az egy ember végre odafordult a 
hadnagyhoz s megkérdezte, mi járat­
ban vannak. A hadnagy elmondotta, 
hogy Rákóczi követe s egy segítség­
kérő levelet hozott a királynak. A jó­
ságos arcú ember csendesen el­
mosolyodott:

Bohóság, 
kedése. Nálunk csak nevetni tudnak 
az emberek. A 
tik. És aki keserűséget 
elmondani, az mondja el úgy, olyan 
formában, hogy nevessenek rajta. 
Akkor mindenki szívesen hallgatja.

János hadnagy felelni akart, de 
akkor már kijött a pálcát tartó ud­
varos a király szobájából s értésük­
re adta, hogy a felség fáradt. Ma 
már nem beszél senkivel. — Erre 
fölkelt a gunyosszemü francia, meg­
hajolt s elment.

A hadnagy pedig háborgó lélekkel 
fordult az udvaroshoz:

- Menjen be. uram és mondja 
meg, hogy a Rákóczi fejedelem had­
nagya még itt van és vár. Mondja
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Kápitos
szaküzlet Piac utca 41 
udvarban. Kész áru* 
és javítások legjobb 
beszerzési helye Varga 
József Telefon 16—54 

6712 
Szarvasmarhát 

feles telelésre elfogad 
Gábor Miksa fűszer 
üzletében, Deák Fárenc 
utca. 22

Női kalap 
alakítások 2 pengőért 
készülnek Méliusztér 
15. Kalapszalonban, a 
Veres templom mellett.

13
30 fillér 

jóminőségü búzaliszt 
Horváth lisztraktárá­
ban Dégenféld tér I. 
Korpa, darák, fűszer­
es terménycikkek leg- 
u.is>oi> áibii. 8

Pianino, 
fekete, jó karban bér­
be kiadó. Takács zon­
gorahangoló. — Cim: 
Piac 56. 3003

Kóser 
hordóskáposzta kap­
ható Berkovits fűsze­
resnél, Simonffy-utca 
14. 5360

Zongorát 
hangolok, javítok. Ra- 
kovszky zongoaké- 
szitö, Vígkedvű Mí- 
hály-utca 35. szám 

7151
Bérbeadó

jó hangú zongora — 
Bathyány utca 5. sz. 
alatt. 1007

Jószágtartók figyel­
mébe!

Trágyáját né adja in­
gyen, mert azért sze­
kerenként és pedig 
szin sertés trágyáért 
3 pengőt, marhatrá­
gyáért 2 pengőt, ló és 
vegyes marháért 150 
fillért szekerenként 
fizetek, fuvart fizetem 
külön. Cim Pacsirta-u. 
17. sz. 7160

Zong orahangoló
Gärtner, Széchenyi u. 
15. szám 5162

Két 
perzsaszőnyeg csotnazó 
leány vidékre ajánlko­
zik. Értesítést Perzsa­
szőnyeg jeligére a ki­
adóba.

1 pengőért 
négy fogásos ebéd. 
Kitűnő házikoszt Csa­
pó u 19 (Knoll ház) 

Udvaron közvetlen 
balra

Monogramhitnző 
szalon dr Szűcs An- 
dorné Szent Anna u. 
6. Telefon 670 4809

Szalmát 
minden mennyisépben 
veszek, helyszínről el­
szállítom Tejgazdaság 
özv. Bláyerne, Kishe­
gyest ut. 7137

Zongoraórát 
adok. Gyakorlást en­
gedek, Bővebbet Ver- 
böczy utca 2. Cipő 
üzlet. 7026
Német nyelvtanítás. 
Magas társalgási né­
met nyelvből úgy kez­
dőknek, mint haladók­
nak jutányos áron ala­
pos németórákat adok. 
Kívánatra házhoz is 
elmegyek. Ernyeyné, 
Rákóczi u. 36. 5134 
Szappanfőző szódát 
mégis a régi árban 
kaphat október 31-ig 
utalvány nélkül a Bel­
városi Festékházban, 
Hatvan u. 2. 5201

Zongora 
órákat ad régi praxis­
sal bíró tanárnő. Kí­
vánatra zenedében vizs 
gáztat. Magyar nótá­
kat is tanít nagy ered­
ménnyel, jutányosán. 
Cim a kiadóban

Szalmáért 
trágya elvihető, Kos­
suth u. 23. sz. 11

4 lóra 
való istálló kiadó, — 
ugyanott körfűrész el­
adó. Boldofalva u. 17.

7
1 li er

kitűnő fajbor P 1 20 
Szabónál. Cegléd u. 
20. sz 5319

VÉTEL
Csirktbuzát, ocsut 

magas áron veszek. 
„Hortobágy“ malom, 
lisztüzlet. 5124

Használt 
cserepet megvételre 
keresek. Széchenyi u. 
22.

INGATLAN
Széchényi 

úti hatszobás adó­
mentes ujházat pár­
ezer pengő előleggel 
azonnali beköltözésre 
eladom Dezső Kossuth 
16- 25

Eladó
Tégláskert Basahalom 
utca 30. szám alatti 
ház 600 kvadrát föld­
del két épülettel két 
szoba, két konyha — 
azonnal beköltözhető. 
Értekezni ugyanott 27

Eladó 
ház 2 szoba, fürdő, 
üvegverenda, konyha, 
kamara, villany, gyü­
mölcsös Honvédtemetö 
utca 17 szám 19

Elutazás 
miatt minden elfogad­
ható árért sürgősen 
eladó egy kis családi 
ház, azonnal elfoglal­
ható. Kisfalud! u 37. 
Csapókért 20

Apaffy Utcán 
sarokház háromszobás 
lakással, műhellyel — 
gazdasági udvarral — 
etadó Dezső Kossuth 
>6 32

Onossay utca
17 számú ház, üzlet­
helyiséggel és pénzin­
tézeti teherrel eladó. 
Tiszántúli Mezőgazda­
sági Hitelintézet Kos­
suth u'ca 8.

Virágcserepek 
és ablakszárnyak el­
adók. Kossuth u. 59.

Kis 
gyermekkabátok ela­
dók. Szent Anna utca 
27. Kunné. 3015 

Eladó
nagy Meidlinger-kály- 
ha, fekete férfiöltöny. 
Darabos utca 44. Sza­
bónál. 3017

Libatoll 
tépett és tépetlen el­
adó. Megtekinthető a 
délelőtti órákban. Cim 
a kiadóban.

Eladók 
íróasztalok, télikabá­
tok, ezüst óra. Hatvan 
utca 2. szám, ügyvéd 
nél. 1010

Eladó 
világos kötött ruha és 
szobai vaskályha, Haj­
nal utcai bérház C. 3.

12
Férfíruhák, 

télikabát, cipő, antik­
asztal, commod, tükör 
consellal, szobasző­
nyegek, üvegek eladók. 
Szentanna 34 31

Használt 
boroshordók, jókarban 
eladók. Frenkel, Arany 
János 60. 3021

Zongora 
rövid, kereszthuros, 3 
pedálos, sürgősnn el­
adó. Piac utca 60. sz. 
sörcsarnok. 3014 
Potom olcsó árért 

szüretelő kádak, pré­
sek, darálók, eladók, 
Széchenyi u. 22. 3013

Egy 
egész és egy fél szép 
hálószoba olcsón el­
adó. Hortobágy u. 13.

15

ELADÁS
Eladó

Sámsoni ut 12. számú 
ház, két szoba, kony­
ha, spájz, verenda, 

mellékhelyiségekkel, 
jó vizű kút, a villamos 
megállótól 3 perc.

7104 
írógép

eredeti amerikai 
gyártmány, kitűnő 
karban olcsón etadó. 
Késes u. 32. 4774

Haláp
78. szám alatt szalma, 
csutka, törek, trágya 
azonnal eladó. Érte­
kezni n lyszinen. 2

Kályha,
fehér zománcos, foiy- 
tonégö Premier eladó. 
Böszörményi ut 22.

1063
Asztalkonyha, 

kétsütös, vizmelegi- 
tös, 70/115 cm. Ven­
déglősnek alkalmas, 
eladó. Szeremley IS.

1004 
Házhelyek

a Monostorpályi- és 
gróf Vécsey-utca sar­
kán elterülő nagy 
szől ingatlanból még 
néhány házhely eladó. 
Érdeklődők a házhe­
lyek ára, valamint az 
előnyös havi fizetési 
feltételekről felvilágo­
sítást nyerhetnek a 
tulajdonosnál. Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hi­
telintézet, Kossuth-u. 
8.

Eladó
háló, ebédlő, bőrgar­
nitúra, nagy tttkir, 
antik komót, plfis dí­
vány, hencser, több 
bútorok Széchényi-«.

8. Szentpéteri. 6142 
Üvegballonok,

50—60 literesek el­
adók. Ullmann Rt. Pi­
ac-utca 59. 5369

Eladó 
csavar-orsós szölőprés 
Monostorpályi ut 7.

5351

1928 október 4

Ezerjó 
fajtiszta 2 éves gyö­
keres szőlővessző el­
adó. Fajborok magas- 
fokuak literenként is a 
legalacsonyabb napi­
áron Arany János-u. 
30. és Rásó Gyula­
utca 2., vagongyár vé­
gében, az üreg-tanya 
mellett.

VEGYES

Építtetők 1
László András kőmű­
ves és ácsmester tu­
domására hozza lakása 
változtatását, metyet 
Monostorpályi-ut 7. sz. 
alá helyeztem. Kérem 
régi épiftetőim szives 
pártfogását továbbra is 
— Ajánlom magam a 
nagyérdemű építtetők 
figyelmébe, elvállalok 
minden e szakmába 
vágó uj, tatarozási és 
alakítási munkálatokat. 
Levelezőlapmeghivásra 
megyek. 5265

Beíráskor 
gpermeke szemét vizs­
gáltassa meg szemor­
vossal Löbl látszeresz 

4772
Diák

vagy diáklány kitűnő 
teljes ellátást nyernek 
Bécsben előkelő ügy­
véd családjánál. Leve­
lek dr Lehnertl Wien, 
1, Schwertgaase 4 cí­
mére küldhetők 5275

TÁNCMULATSÁG 
vasárnap este a — 
„Gazduram“ csár­
dában (Hosszupályi 
kövesutnál). 23

Elveszett
a Simonffy utca sar­
kától a Bika sarkáig 
egy csomag, 2 drb nőt 
cloth nadaág és 1 gyer­
mek kötény. A meg­
találót kérem a Ma­
gyar Divatházba be­
vinni. 24

rieg a felségnek, hogy Magyarország­
nak nincs ideje a várakozásra. A ful­
dokló embernek nem mindegy, mikor 
jön a segítség.

Az udvaros elhúzta a száját erre 
a keserű hangra, hanem azért be­
ment. Egy félperc sem telt bele, 
máris jött vissza:
~ \ felélt fáradt. Senkit sem 

óhajt látni. Azt üzeni, hogy várjon a 
hadnagy. Várjon ma, várjon holnap, 
várjon egy hétig, avagy ítéletnapig 
is, ha kell, de a felség nem engedi, 
hogy kényszerítsék.

Bihari János fölállott. Nem szó­
lott egy szót sem, csak kézenfogta 
a feleségét és elindultak. Az ajtóban 
kicsordult az asszony könnye. De 
az ura keményen, fojtott daccal szólt 
rá:

— Ne sírj! Egy könnyet se lás­
sanak ezek az emberek. Ha a feje­
delem szavát nem akarják megérteni, 
akkor a könnyeinken bizonyosan csak 
nevetni tudnak. Te pedig Rákóczi 
hadnagyának vagy a felesége.

Az asszony letörölte az arcát és 
égő szeműtekkel ment az ura mellett.

A kapun kívül, az őrségen túl el­
érték a gúnyos szemű urat. Botjára 
támaszkodva ballagott. Mikor meg­
látta őket, velük ment egy darabig 
és halkan beszélt:
. Látja, barátom, megmondot-

iám: az udvar nem szereti, ha szo­
morúságot lat. És gyűlöli azokat, a 
kik sírnak. Pedig mennyi sirnivaló 
xan itt Franciaországban! De meg­
kövezik azt, aki ezekre rámutat. En­
gem is csak tűrnek. Pedig én nevető 
szájjal mondok el minden keserűsé­
get. Próbálja meg barátom: mondja 
el nevetve, vidáman a fájdalmat, ak­
kor talán megértik.

Utcasarokra értek s elváltak.
Az első embertől, aki velük szem­

bejött, megkérdezte, ki volt az az ur.
Moliére, a hires kornédia-iró, 

— volt a válasz.
Szótlanul mentek hazáig.
Ott aztán végigvágott az asztalon 

a hadnagy és nagy, keserű károm­
kodás szakadt ki a száján:

— Hát, hogy mondjam meg? Hát, 
hogy mondjam meg? Húzzak föl ko- 
médiasruhát, mázoljam be az orcá­
mat, lovagoljak egy szamáron a fel­
ség ele s úgy mondjam el a kurucok 
keservét?... Hat, hogy mondjam el 
az en jó uram szörnyű bánatát ne­
vető arccal?

Az asszony csókkal csitítottáéi. 
De éjszakára arra riadt föl Hedvig, 
hogy sir az ura. Csukló zokogással, 
fájdalmas bugással sirt a hadnagy.

Harmadnap levelet hozott egy test­
ig——; -...—or. Az udvari kancellária küldötte.
r*yoma«o« ajMogyar Neiri,e< Könyv- es LáPhiaodvakairt Dä»

Megint Versailles-ba hívták.
János felkötötte a kardját és el­

ment. Ott a kezébe nyomtak egy 
lepecsételt írást s egy kis zacskó 
pénzt. Az irás Bonnac márki, danckai 
frall.e.'a .követ címére szólt. A pénzt 

a levelet pedig 
Danckába Lén­

Bonnac márki leverten ejtette le a 
„Napkrály“ írását. Franciországnak 
nem volt többé szüksége Rákóczira. 
A spanyol örökösödési háború befe­
jezés elé jutott. A tárgyalások meg­
kezdődtek. Franciaország nem vetett 
többé súlyt a „szövetségre.“ Sőt in­
kább azt a kegyes tanácsot adta, 
hogy dugja hüvelybe a kardját a fe­
jedelem es fuvasson takarodót. Ak­
kor talán majd az ausztriai ház is 
hajlandó lesz némi engedékenység- 
'e._ A „Napkiraly“ kijátszotta a kár­
tyáját s immár értéktelen volt szá-

Azzal aztán meg igazán nem 
törődhetett, hogy annak a szegény, 
kijátszott, tépett kártyának szive is 
volt, amelynek fájdamában az egész 
ország jajdult bele...

A hadnagy Danckában maradt egy 
ideig. Kray Jakab helyett az ö vál­
lára nehezedett az a kötelesség, hogy 
tartsa az összeköttetést Rákóczi és a 
külföldi udvarok között.

És egyre nehezebb lett minden. 
A hírek, melyek a Kárpátokon ájöt- 
tek es szájról-szájra jártak, egész 
Lengyelországban, mindig feketébb 
köntösben szállottak. Ócskay Be- 
zerédy ... Trencsén ... És a fejede­
lem hiaba verette a rézdobokat, hiába 
Hivatta a tárogatókat.

.a - -------- ---— _______ (Folytatjuk.)
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útiköltségre adták, 
rábízták, vigye el 
gyelországba.

Még csak annyit kérdezett a had­
nagy. hogy jó hirt visz-e abban a 
levélben, vagy sem? Segitenek-e Ma­
gyarországon, avagy nem?

Vállvonogatás volt a válasz.
— Hát csak annyit mondjanak — 

fakadt ki a staféta, — remélhet-e 
segítséget Rákóczi?

Remélni, azt mindig lehet... 
mondották szives mosolygással.

Rákóczi hadnagya pedig köszönt, 
sarkonfordult s elment.

Estére kihajtatott Parisból s rá­
kanyarodott a havre-i útra a fejede­
lem stafétája...

■■Hej, Rákóczi, Bercsényi..."

Mondjam-e, ne mondjam ...?
Keserű az ének.
I engeren hajózott Rákóczi had­

nagyi egészen Danckáig. Hosszú he­
tekig hányódott a hullámokon, míg 
reybe ért. Viharos őszre fordult az 
idő.


